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Földes kössél* jár as élen 
a term ény begyűjtési 

versenyben

360.000 forint az eddigi szállítási 
szerződéskötések jutalma

Fentek, 1950 július 7.

fl szocialista munkafegyelemért
Alig pár napja, hogy lezárult öt­

éves "tervünk első féléve.A terv­
előirányzat teljesítéséről még nem 
411 rendelkezésünkre adat, de már 
az eddigi eredmények is azt bizo­
nyítják, hogy jelentős sikereket 
értünk el az elmúlt hat hónap alatt. 
Ha csak az első négy hónap ered­
ményeit vizsgáljuk, láthatjuk, hogy 
ipari termelésünk kereken 11 szá­
zalékkal haladta meg a múltév de­
cemberit. Különösen szépen fejlő­
dött nehéziparunk, amelynek ter­
melése ! 16.2 százalékra emelke­
dett. Mezőgazdaságunk 1-, nagy 
fejlődésen ment keresztül, hatal­
mas mértékben emelkedett dol­
gozó népünk életszínvonala. Ami­
kor visszagondolunk az elmúlt 
évek sikereire, egy pillanatra sem 
feledkezhetünk meg arról, hogy 
minden eredményünk kiinduló­
pontja, forrása a Szovjetunió fel­
szabadító harca, amely meghozta 
nekünk is a szabadságot és állandó 
segítsége, támogatása, amelyben 
részesít bennünket. Pártunk szer 
vezle dolgozó népünk harcát az 
eredmények kiharcolására. Megér­
tette népünk, hogy miénk az or­
szág, magunknak építjük és hatal­
mas lendülettel látott hozzá az új 
a régitől alapjaiban különböző tár 
sadalom megteremtéséhez.

A szocializmus építésében elért 
jelentős sikereinket nem utolsósor­
ban annak köszönhetjük, hogy dől 
gozójnk többségének döntően meg­
változott a viszonya a termelés 
iiez, a munkához. Öntudatosan, fe­
gyelmezetten, odaadóan végzik 
munkájukat. Ezt bizonyítja egyre 
jobban kiszélesedő munkaverseny- 
mozgalmunk, a sztahanovisták tí­
zeinek, százainak születése, a len­
dületes építés, amellyel új szocia­
lista hazát teremt népünk. Ma inár 
nem a tőkések dagadtra hízott 
pénztárcáját gazdagítja munkánk 
eredménye, hanem a dolgozó nép 
előrehaladását, felemelkedését szol­
gálja. Megszűnt a kapitalizmus 
munkafegyelme, amelyet az éhség 
és a kapitalista államhatalom kény­
szere tartott fent. Ekkor a fegyel­
mezetlenség, selejtgyártás, bér­

támadnak : igyekszenek lazítani a 
fegyelmet, selejtet gyártanak, nor­
ma csal ást, bércsalást követnek el. 
Az öntudatlan , képzetlen dolgozó­
dat ösztökélik a munkafegyelem 
megszegésére és egyéb károk 
előidézésére és sajnos még szép 
számmal vannak olyanok, akik bal­
gáinak szavukra, nem ismerik fel 
bennük az ellenséget.

Debrecen üzemeiben is támad az 
ellenség. Vagy talán minek leltet 
azt nevezni, ha nem az ellenség 
aknamunkájának, hogy a Vagon- 
gyárban-különösen a VII. osztály 
dolgozói — negyedórával az ebéd­
időt jelző kürtszó előtt már ai 
kapu felé özönlenek ? Mikor fele­
lőségre vontak egy-két munafe- 
gyelem megbontót arra hivatkoz­
tak, hogy nincs óra a VII. osztályon 
(ami késégte’enül hiba) és így nem 
tudják a pontos időt. Az egészben 
azonban az a különös, hogy az itt 
dolgozók zöme még sem hagyja 
abba hamarább a munkát.

Az ellenség működését bizonyít 
ja az is, hogy az utóbbi időben 
megszaporodott a géptörések szá 
ma és a munkából igazolatlanul 
hiányzók is felszaporodtak. A 
Hajlított Bútorgyárban már hosz- 
szú hetek óta majd mindennap 2 
3 elkéső van. A HÉV-nél sem kü­
lönb a helyzet és a többi üzemek­
nél is megtalálható a munkafe­
gyelem lazulásának jele, ami ^ az 
ellenség működésének bizonyítéka 

Miért igyekszik lazítani a mun­
kafegyelmet az ellenség ? Azért 
mert akadályozni akarja a terme 
lés folyamatosságát, a termelé­
kenység emelkedését, az önköltség 
csökkentését, a dolgozók élet. 
színvonalának emelkedését. Fáj 
neki népi demokráciánk eredmé 
nyes munkája, az egyre emelke­
dő jólét. Fogyasztási láz keltésé 
vei, elégedetlenség szitásává 
igyekszik szembeállítani a dolgo 
zókat saját államhatalmukkal. A 

gyomorra” appelálnak és azt 
hangoztatják, hogy kevés a 8 szá­

llás, a munkából való „lógás” a ^íve^öhányzoTt “azlktsztovo
munkások érdeke volt, mert a tő­
kést gyengítette. Egészen más 
képpen van most, amikor magunk­
nak termelünk, a szilárd, szocialista 
munkafegyelem előrehaladásunkat, 
tervünk sikeres teljesítését teszi 
lehetővé.

A szocialista munkafegyelem 
nem magától jön létre, hanem 
hosszú és fáradságos harcon ke­
resztül a kapitalizmus maradvá­
nyainak felszámolása útján. A Párt 
vezeti ezt a harcot az öntudatos 
dolgozókra támaszkodva az önzés, 
haszonélvezés, fegyelmezetlenség, 
hanyagság, nemtörődömség ellen. 
Pártunk harcol az új, szocialista 
munkafegyelem megteremtéséért 
de az ellenség sem pihen. Külön­
böző mesterkedésekkel igyekszik 
megbontani dolgozóink munkafe­
gyelmét. Most erre a kérdésre 
összpontosítja támadását, mert 
tudja, hogy egész termelésünk 
alapja az öntudaton felépülő fe­
gyelmezett munka. A fegyelmezett 
munka teszi lehetővé a termeié 
kenység emelkedését, a terv telje­
sítését. És épp ezt nem akarják 
ellenségeink a jobboldali szociálde 
fnokraták, a klerikális reakció. Most

Eddig 56,807.70S szovjet állampolgár 
írta alá a stockholmi felhívást

A szovjet köztársaságokból, a 
kerületekből és körzetekből érke­
ző jelentések azt bizonyítják, hogy 

szovjet emberek körében lelkes 
visszhangra talált az állandó bi­
zottságnak a stockholmi felhívás 
aláírásáról szóló felhívása. A szov­
jet emberek teljes mértékben tá­
mogatják a szovjet kormány bé­
kés sztálini külpolitikáját cs kife­
jezik szolidaritásukat a béke hívei­
vel az egész vlágon.

A városokból érkező adatok sze­
rint június 30-tól, azaz az aláírás­
gyűjtési kampány kezdetétől július 
5-ig 56.807.705 szovjet állampolgár 
írta alá a Béke Hívei Világkon­
gresszusa Állandó Bizottsága bé­
kefelhívását.

A nagyüzemek munkásai, műve­
zetői, mérnökei és technikusai a 
felhívás aláírása kapcsán kötele­
zettséget vállalnak a munka ter­
melékenységének fokozására és 
arra, hogy a termelési tervüket 
túlteljesítik.

A kolhozparasztok, kombájnveze­
tők és traktoristák, amikor aláírják a 
felhívást kötelezik magukat, hogy 
kitűnően elvégzik a betakarítási 
munkát, még több gabonát adnak 
az országnak és ezzel -is hozzájá­
rulnak az egész világ békéjének 
megvédéséhez.

A Szovjetunió társadalmi szerve­
zetei az aláírásgyűjtési kampány 
során széleskörű felvilágosító mun­
kát végeznek a dolgozók körében 

Rendszeresen tartanak előadáso­
kat és felolvasásokat a nemzetközi 
helyzetről és a békemozgalomról.

Hatalmas lendülettel folyik 
aláírásgyűjtés Moszkvában, 
Szovjetunió fővárosában, ahol ed 
dig 2,687.000 személy írta alá 
stackholmi felhívást. Leningrádban 
1,300.000, Kievben 437.000, Baku­
ban 405.000, Tbilisziben 265.000 
Szverdlovszkban 323.000, Odessza 
ban 256.000, Sztálingrádban 168.000. 
Gorkiban 248.000 személy írta alá

atomfegyver eltiltását köve­
telő felhívást. Az aláírásgyűjtési 
kampány tovább tart.

I A szovjet dolgozók bebizonyít­
ják : Készek megvédeni a béke és 
a nemzetközi biztonság ügyét.

Egyre erősebb
tiemtÉrathus egységbormány! Hcövelelő 

ifépiüzgalöiii Franciaországban
A francia köztársasági elnök 

Guy Molletnak, a jobboldali 
szocialista párt főtitkárának 
adott informatív jellegű meg­
bízást, hogy a politikai helyze­
tet kipuhatolja. Francia poli­
tikai körök nem hisznek egy 
Guy Mollet-kormány megala­

kulásában.
A Queuille-kormány bukása 

óta valósággal fellángolt a 
francia dolgozók tiltakozó 
mozgalma. A mozgalomban a 
CGT-n kívül a Force Ouvriére- 
hez tartozó dolgozók is részt- 
vesznek.

Dél-Korea egygormada 
felszabadult

A Reuter hírügynökség dél­
koreai tudósítója jelenti, hogy az 
Oszannál bevetett amerikai had­
erőknek 35 százaléka megsebe­
sült, vagy fogságba esett.

Mac Arthur tábornok tokiói fő­
hadiszállása közli: Szuvon-Oszan 
térségében tovább tart az észak­
koreai hadsereg átkaroló akciója.

A Reuter iroda és az A. P. je­
lenti: Mac Arthur tábornok dél­
koreai főhadiszállása közölte, 
hogy az északkoreaiak 12—16 
km-t hatoltak előre és elfoglalták 
Pjongtaek városát..

Mac Artney, a Reuter iroda dél­
koreai tudósítója jelenti: az 
északkoreai tüzérség és gyalog­
ság csütörtökön hajnalban újabb 
támadást intézett és további 25 
km-re szorította vissza az ameri 
kainkat. Hajnalban Pjongtaeknál 
áttörték az amerikai fedezékeket 
56 km-re délre Szöultól és meg­
indultak a Szorgvan és Honan

felé vezető országúton.
Az Assotiated Press és a Reu­

ter jelenti: Észak-koreai páncélo­
sok áthaladtak Szong-Van-ot, el­
foglalták Csonant, amely 80 km- 
re van Szöultól délre és mindösz- 
sze 55 km-re Tacgzsontól, az 
ideiglenes délkoreai fővárostól.

Az AFP jelenti: Katonai megfi­
gyelők szerint az -amerikai egysé­
gek 48 óra alatt 35 km-t vonultak 
vissza.

A Reuter, az AFP és az Asso­
tiated Press valamint az indiai 
rádió jelentése szerint az Észak­
koreai néphadsereg Dél-Korea te­
rületének egyharmadrészét fel. 
szabadította.

A lipcsei rádió a föngjangi rá­
dió jelentésre hivatkozva jelenti, 
hogy Szuvontól keletre a néphad­
sereg katonái a szerdai csata 
után az ellenség halottal között 
számos japán katonát és tisztet 
találtak.

nal emelkedésére. Arra töreksze­
nek, hogy „megegyük jövőnket. 
De számításukba hiba csúszott, 
mert Pártunk felfedte a gazdasá­
gi életünkben lévő hibákat, rámu­
tatott, hogy az életszínvonal huza- 
mosabb, állandó emelkedese csak 
úgy lehetséges, ha a termeles fo­
kozódik, a termelékenység növe­
kedik. Ha ez nem így van akkor 
ahogy Rákosi elvtárs kifejtette 
mint rántott csirkét megosszuk 

azt a tyúkot, amely jövőre arany^ 
tojást tojna”. Mi pedig nem ezt

ésakarjuk, ezért harcolnak a 
gongyárban, a Bútorgyárban 
a többi üzemekben is a teim 
kenvséf fokozásáért, az onkoltseG 
csökkentéséért, az állandó és fo­
kozatosan emelkedő életszínvona­
lért a dolgozók. -

Könyörtelen harc a jobboldali 
■ és a klenl

el-
szociáídemokraták és a kleriká­
lis reakció aljas tevékenysége 
len __ ez a feladat. Szilárdítsuk 
^ a szocialista munkafegyel­
met” Világosítsuk fel az elmara­
dott dolgozókat a megva ozo 
munkaviszonyról. Álljanak meg
szilárdabban e harc eiere P
szervezeteink, a kommunisták es 
vezessék diadalra az ellenseg e 
^ küzdelmet a terv sikeréért, 
a szocializmus győzelméért .

ÍK. B.)

A Szakszervezeti Világszövetség felhívást intézett a világ dolgozóihoz
rendezzenek szolidaritási hetet 
a koreai nép érdekében

A Szakszervezeti Világszövet­
ség közleményt bocsátott ki, 
amelyben bejelenti, hogy nyilat­
kozatot kapoti. Észak- ás Dél-Ko­
rea egyesített szakszervezeteinek 
központi tanácsától, az amerikai­
ak koreai támadásáról s ugyan­
akkor értesítéseket kapott arról, 
hogy több szakszervezet mozgal­
mat kezdett a koreai nép érdeké­
ben. A Szakszervezeti Világszö­
vetség — mondja ezután a közle­
mény — támogat minden szak­
szervezetet, amely ellenszegül az 
amerikaiak koreai fegyveres tá­
madásának.

Amikor az amerikai imperialis­
ták Koreában katonailag közbe­
léptek, nyilvánosan leleplezték a 
világ előtt bűnös céljaikat. Min­
den eszközzel, beleértve a háborút 
is, támogatják a délkóreai fasisz­
ta rendszerhez hasonló kormá­
nyokat.

Az amerikai imperializmus a 
háborús politika céljaira akarja

felhasználni az Egyesült Nemze­
tek Szervezetét. Kényszerítette a 
Biztonsági Tanácsot, hogy tör­
vényellenes határozatot hozzon a 
koreai nép belügyeibe történő be­
avatkozásra. A Biztonsági Tanács 
semmit sem tett annak érdeké­
ben, hogy feltárja a koreai ese­
mények valódi értelmét. A Biz­
tonsági Tanács módszerei e körül­
mények között nagy veszélyt je­
lentenek az Egyesült Nemzetek 
szervezete szempontjából. A világ 
dolgozóinak tudniok kell, hogy 
Koreában a munkások, parasztok, 
értelmiségiek, férfiak és nők élet­
halál harcot vívnak az évszázados 
elnyomók ellen, akiket az ameri­
kai milliomosok támogatnak.

Az amerikai légierők azért 
bombázzák a koreai polgári la­
kosságot, hogy segítsék a koreai 
nép kizsákmányolóit. Bármilyen 
nagyok is legyenek az imperializ­

mus erői, nem lesznek képesek 
legyőzni a szabadságért küzdő 
koreaiakat. Végső győzelem a vi­
lágbéke harcosainak győzelme 
lesz. ,

A Szakszervezeti Világszövet­
ség félhívja a Világszövetség ke­
retébe tartozó szervezeteket, hogy 
támogassák a koreai szakszerve­
zethez tartozó testvéreiket, akik 
a koreai néppel együtt az ország 
felszabadításáért küzdenek !

A Szakszervezeti Világszövet­
ség felhívja a Világszövetség ke­
retébe tartozó szervezeteket, hogy 
rendezzenek aktív világszolidari­
tási hetet július 10-töl a koreai 
nép érdekében. A Szakszervezeti 
Világszövetség azt ajánlja a szak- 
szervezeteknek, hogy népi tünte­
téseket rendezzenek és a tünteté­
sek keretében követeljék az ame­
rikai hadsereg haladéktalan visz. 
szahívását Koreából,

I
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A Pravda július 4-i száma 
Sztálin elvtárs nyelvtudományi 
cikkét közli „A nyelvtudomány 
néhány kérdéséhez” címmel. A 
Pravda megjegyzi, hogy a 
cikk a „Bolsevik” 12. számá­
ban jelent meg.

A Pravda július 4. száma „A 
nyelvtudomány néhány kérdésé-1 
hez” címmel közli I. V. Sztálin 
válaszait Je. I. Krasenyinnikova 
kérdéseire.

KRASENYINNIKOVA
ELVTÄRSNÖ!
Válaszolok az Ön kérdéseire.
1. Kérdés : Ön meggyőzően mu­

tatja ki cikkében, hogy a nyelv 
sem nem alap, sem nem felépít­
mény. Megfelelne-e az igazságnak, 
ha azt tartanánk, hogy a nyelv 
olyan jelenség, amely az alapnak 
is, a felépítménynek is sajátja, 
vagy pádig helyesebb volna, hal 
azt tartanánk, hogy a nyelv köz­
bülső jelenség ?

Válasz: Természetesen a nyelv­
nek, mint társadalmi jelenségnek, 
sajátja az a minden társadalmi 
jelenségre, köztük az alapra és a 
felépítményre is jellemző közös 
vonás, hogy a társadalmat szol­
gálja. ugyanúgy mint minden más 
társadalmi jelenség, köztük az alap 
és a felépítmény is. De ezzel tu­
lajdonképpen ki is merítettük azt 
a közös vonást, amely minden tár­
sadalmi jelenségre jellemző. A to­
vábbiakban komoly különbségek 
kezdődnek a társadalmi jelenségek 
között.

Arról van szó, hogy a társadalmi 
jelenségeknek e közös vonáson kí­
vül megvannak a maguk különleges 
sajátosságai, amelyek megkülön­
böztetik őket egymástól, amelyek 
mindennél fontosabbak a tudomány 
szempontjából-. A felépítmény kü­
lönleges sajátosságai abban rejle­
nek, hogy a felépítmény politikai, 
jogi, esztétikai és más eszmékkel 
szolgálja a társadalmat és létre­
hozza a társadalom számára a meg­
felelő politikai, jogi és egyéb intéz­
ményeket. Miben rejlenek már most 
a nyelv különleges sajátosságai, 
amelyek megkülönböztetik más tár­
sadalmi jelenségektől ? Ezek a sa­
játosságok abban állnak, hogy a 
nyelv úgy szolgálja a társadalmat, 
mint az emberek érintkezésének esz­
köze, mint a gondolatok kicserélé­
sének eszköze a társadalomban, 
mint olyan eszköz, amely lehetővé 
teszi az embereknek, hogy megért­
sék egymást és megszervezzék a 
-közös munkát az emberi tevékeny­
ség minden területén, a termelési 
területén éppúgy, mint a gazdasági 
viszonyok területén, a politika te­
rületén éppúgy, mint a kultúra tér 
rületén, a társadalmi életben épp­
úgy, mint a mindennapi életben. 
Ezek a sajátosságok csakis a nyelvre 
jellemzők cs mert csakis a nyelvre 
jellemzők, éppen azért a nyelv ön­
álló tudomány — a nyelvtudomány 
— tanulmányozásának tárgya. A 
nyelv e sajátosságai nélkül a 
nyelvtudomány elveszítené jogát az 
önálló létre.

Röviden : a nyelvet nem számít­
hatjuk sem az alapok, sem a fel­
építmények kategóriájához.

Nem számíthatjuk a nyelvet az 
alap és a felépítmény között álló 
„közbülső” jelenségek kategóriájá­
hoz sem, minthogy ilyen „köz­
bülső” jelenségek nincsenek.

De talán lehetséges lenne a 
nyelvet a társadalom termelőerői­
nek kategóriájához, mondjuk a 
munkaeszközök kategóriájához 
számítani ? Valóban, a nyelv és a 
munkaeszközök között van bizo­
nyos hasonlóság: a munkaeszkö­
zök, akárcsak a nyelv, sajátságos 
közömbösséget tanúsítanak az osz­
tályok irányában és egyaránt szol­
gálhatják a társadalom különböző 
osztályait, a régieket éppúgy, mint 
az újakat. Vájjon ez a körülmény 
ad-e okot arra, hogy a nyelvet a 
munkaeszközök kategóriájához szá­
mítsuk ? Nem, nem ad okot.

Egy időben N. J. Marr, amikor 
látta, hogy ez a tétele — „a nyelv 
felépítménye az alapon” — ellenve­
tésekkel találkozik, elhatározta, 
hogy „átépíti magát” és kijelen­
tette, hogy „a nyelv munkaeszköz”. 
Igaza volt-e N. J. Marr-nak, ami­
kor a nyelvet a munkaeszközök ka­
tegóriájához számította ? Nem, 
semmiesetre sem volt igaza.

A nyelv és a munkaeszközök kö­
zött ugyanis az imént említett ha­
sonlóságon kívül egyéb hasonló­
ság nincs. Ehelyett azonban a1 
nveiv és a rounkasszközök között

Sztálin elvtárs cikke a Pravdában:

„9 nyelvtudomány néhány kérdéséhez
gyökeres különbség van. Ez a kü­
lönbség abban áll, hogy a munka­
eszközök anyagi javakat termelnek, 
míg a nyelv semmit sem ^ termel, 
mindössze szavakat „termel". Pon­
tosabban szólva : az emberek, ha 
van munkaeszközük, anyagi java­
kat tudnak termelni, de ugyanezek 
az emberek, ha van nyelvük, de 
nincs munkaeszközük, nem tud­
nak anyagi javakat termelni. Nem 
nehéz megérteni, hogy ha a nyelv 
képes volna anyagi javakat ter­
melni, a ■ fecsegők lennének a világ 
leggazdagabb emberei.

2. Kérdés: Marx és Engels úgy 
határozzák meg a nyelvet, mint 
„a gondolat közvetlen valóságát”, 
mint „gyakorlati... valóságos tu­
datot”. „Eszmék — mondja Marx 
— nem léteznek a nyelvtől elsza­
kítva”. Véleménye szerint milyen 
mértékben ken a nyelvtudomány­
nak a nyelv értelmi oldalával, sze­
mantikával, illetőleg történelmi 
szemasziológiával (jelentéstannal) 
és stilisztikával foglalkoznia, 
avagy egyedül a formának kell-e 
a nyelvtudomány tárgyának len­
nie ?

Válasz: A szemantika (szema- 
sziológla) a nyelvtudomány egyik 
fontos része. A szavak és kifeje­
zések értelmi oldalának komoly 
jelentősége van a nyelv tanulmá­
nyozása terén. Ezért a szemanti­
kának (szemasziológiának) mél­
tó helyet kell biztosítani a nyelv- 
tudományban.

A szemantika kérdéseinek fel­
dolgozása és adatainak felhaszná­
lása során azonban semmiképpen 
sem szabad túlértékelni a szeman­
tika jelentőségét s meg kevésbbé 
szabad vele visszaélni. Néhány 
nyelvészre gondolok, akik a kelle­
ténél jobban belemerültek a sze­
mantikába és megvetően kezelik a 
nyelvet, mint „a gondolat közvet­
len valóságát", amely elválaszt­
hatatlanul kapcsolódik egybe a 
gondolkodással, elszakítják a gon­
dolkodást a nyelvtől és azt állít­
ják, hogy a nyelv elavulóban van, 
hogy nyelv nélkül is meg lehet 
lenni.

Vegye alaposan szemügyre N. 
J. Marr következő szavait: ,,A 
nyelv csak annyiban létezik, 
amennyiben hangokban jelentke­
zik: a gondolkodó tevékenység 
megjelenési forma nélkül is vég­
bemegy ... A nyelv (a hangos 
nyelv) ma már azon az úton van, 
hogy átadja funkcióit új találmá­
nyoknak, amelyek feltétlenül le­
győzik a teret, a gondolkodás vi­
szont felfelé halad a múltban fel­
használatlanul hagyott tartalékai­
nak és új szerzeményeinek segít­
ségével s fel kell váltania és tel­
jesen helyettesítenie kell a nyel­
vet. A jövő nyelve — a természeti 
anyagtól mentes technikával fej­
lődő gondolkodás. Semmiféle 
nyelv, még a hangos nyelv sem 
állhat meg előtte, amely mégis­
csak kapcsolatban van a termé­
szet szabályaival”. (Lásd: N. J. 
Marr. Válogatott munkál.)

Ha ezt a „munka-mágikus” tit­
kos beszédet lefordítjuk egyszerű 
nyelvre, arra az eredményre lehet 
jutni, hogy:

a) N. J. Marr elszakítja a gon­
dolkodást a nyelvtől;

b) N. J. Marr úgy véli, hogy az 
emberek érintkezése nyelv nél­
kül in megvalósítható, magának a 
„természeti anyagtól” mentes 
gondolkodásnak, „a természet sza­
bályaitól” mentes nyelvnek segít­
ségével;

c) N. J. Marr azzal, hogy elsza­
kítja a gondolkodást a nyelvtől, 
„megszabadítja” a nyelvet „ter­
mészeti anyagától" — az idealiz­
mus mocsarába süpped.

Vannak, akik azt mondják, 
hogy a gondolatok az ember fejé­
ben előbb keletkeznek, semmint 
őket a beszédben kimondják, va­
gyis nyelvi anyag, nyelvi burok 
nélkül keletkeznek, úgyszólván 
meztelen formában. Ez azonban 
egyáltalán nem igaz. Bármilyen 
gondolatok keletkeznek is az em­
ber fejében, csak a nyelvi anyag

vannak N. J. Marrnak egyes jó, le­
hetségesen megírt művei, amelyek­
ben megfeledkezve elméleti igényei­
ről. lelkiismeretesen és meg kell 
adni, hozzáértően tanulmányoz 
egyes nyelveket. Az ilyen művek­
ben szép számmal lehet értékes és 
tanulságos dolgokat találni- Világos, 
hogy ezt az értékeset és tanulságo­
sat át kell venni N. J. Marrtól és 
fel kell használni.

5. Kérdés : Sok nyelvész a szov­
jet nyelvtudományban észlelhető 
pangás egyik okának a formaliz­
must tartja- Nagyon szeretnénk 
tudni az ön véleményét arról, nogy 
mi a formalizmus a nyelvtudomány­
ban és hogyan lehet leküzdeni?

Válasz: N. J. Marr cs „tanít­
ványai“ formalizmussal /adóinak 
minden nyelvészt, aki nem osztja 
N. J. Marr „új tanát“. Ez termé­
szetesen komolytalanság és eszte. 
lenség,

N. J. Marr a nyelvtant, üres ,,íor-

és mondatok alapján fejlődhetnek nyelvelméletet próbált alkotni. De 
és létezhetnek. Gondolatok, ame 
lyek mentesek a nyelvi anyagtól, 
mentesek a nyelvi „természeti 
anyagtól" — nem léteznek. „A 
nyelv a gondolat közvetlen való­
sága” (Marx). A gondolatok rea­
litása a nyelvben nyilvánul meg.
Csak idealistád beszélhetnek 
olyan gondolkodásról, amely füg­
getlen a nyelv „természeti anya­
gától”, csak idealisták beszélhet­
nek nyelvnélküli gondolkodásról.

Röviden: a szemantika átérté­
kelése és a szemantikával való 
visszaélés N. J. Marrt az idealiz­
mushoz vezette el.

Következésképpen, ha megtisz­
títjuk a szemantikát (szemaszio- 
lógiát) a,z olyanfajta túlzásoktól 
és visszaélésektől, mint amelyeket 
N. J. Marr és néhány „tanítvá­
nya” követett el, az nagy haszná­
ra válhat a nyelvtudománynak.

3. Kérdés: Ön tökéletesen he­
lyesen mondotta, hogy a burzsoá 
és a proletár eszméi, képzetei, szo­
kásai és erkölcsi elvei egyenesen 
ellentétesek. Ezeknek a jelenségek­
nek osztályjellege feltétlenül vissza­
tükröződött a nyelv szemantikai 
oldalán (olykor pedig a formáján 
— szótári készletén — is, amint az 
ön cikke erre helyesen rámutat).
Beszélhetünk-e konkrét nyelvi 
anyag és elsősorban a nyelv értel­
mi oldalának elemzése során a 
nyelvben kifejezett fogalmak osz­
tálylényegéről, különösen azokban 
az esetekben, amikor nemcsak az 
ember gondolatának, hanem a való­
sághoz való viszonyának nyelvi ki­
fejezéséről van szó, vagyis amikor 
különösen élesen tűnik ki az em­
ber osztályhovatartozása?

Válasz: Röviden szólva, Ön azt 
akarja tudni, hatnak-e az osztályok 
a nyelvre, beviszik-e a nyelvbe sa­
játos szavaikat és kifejezéseiket, 
vannak-e olyan esetek, amikor az 
emberek ugyanannak a szónak és 
kifejezésnek különböző értelmi je­
lentést adtait osztályhovatartozá­
suktól függően?

Igen, az osztályok ■ hatnak a 
nyelvre, beviszik a nyelvbe sajátos 
szavaikat és kifejezéseiket és néha 
különbözőképpen értik ugyanazokat 
a szavakat és kifejezéseket. Ehhez 
nem fér kétség.

Ebből azonban nem következik 
az, hogy a sajátos szavaknak és ki. 
fejezéseknek éppúgy, mint a sze. 
mantiai különbségeknek komoly 
jelentőségük lehet az egységes nem­
zeti nyelv fejlődése szempontjából, 
hogy képesek gyengíteni jelentősé­
gét, vagy megváltoztatni jellegét.

Először is ilyen sajátos szó és ki­
fejezés éppúgy, mint a szemantiká­
ban előforduló különbség olyan ke­
vés van a nyelvben, hogy az egész 
nyelvi anyagnak alig egy százalé­
kát képviselik. Következésképpen, a 
szavak és kifejezések, valamint 
szemantikájuk egész többi túlnyomó 
tömege közös a társadalom minden 
osztálya számára.

Másodszor, azokat a sajátos sza­
vakat és kifejezéseket, amelyeknek 
osztály-árnyalatuk van a beszéd­
ben, nem valamilyen „osztály“- 
nyelvtan szabályai szerint használ­
ják, amely a valóságban nem léte­
zik, hanem a létező és az egész 
nép által használt' nyelv nyelvtani 
szabályai szerint.

Tehát a sajátos szavak és kiíeje. 
zések, továbbá a nyelv szemanti­
kájában előforduló különbségek té­
nye nem cáfolják, hanem" ellenkező­
leg, igazolják az egész nép által 
használt egységes nyelv létét és 
szükségességét.

4. Kérdés: Cikkében teljesen he­
lyesen értékeli Marrt, mint a marx­
izmus vu.garizálóját. Azt jelenti-e 
ez, hogy a nyelvészelmek, köztük 
nekünk, fiataloknak is, el keli vet­
nünk Marr egész nyelvészeti örök­
ségét, noha Marrnak mégis csak 
sok értékes nyelvészeti tanulmánya 
van (ezekről a vita során Csikóba- 
ba, Szanzsejev elvtársak és mások 
írtak)? Átvehetjűk-e — ha kritikai­
lag közeledünk Marrhoz — mégis 
azt, ami nála hasznos és értékes?

Válasz: Természetesen, N. J.
Marr művei nemcsak hibákból álla­
nak. N. J. Marr igen durva hibákat 
követett el, amikor eltorzított for­
mában vitte be a nyelvészeibe a

maságnak“, azokat az embereket 
pedig, akik a nyelvtani szerkezetet 

sí a nyelv alapjának tartották, -orma- 
listáknak tekintette. Ez már merő 
ostobaság. ,.

Azt gondolom, hogy az ,,uj tan 
szerzői azért fundálták ki a ..for. 
maiizmust“, hegy megkönnyítse^
harcukat ellenfeleik ellen a nyelv­
tudományban.

A szovjet nyelvtudományban ész­
lelhető pangás oka nem az N. 
Marr és ,,tanítványai“ által kifun- 
dált ,,formalizmus“, hanem az arak. 
csejevi rendszer és az elméleti íc. 
gyatékosságok a nyelvtudomány te. 
rületén- Az arakcsejevi rendszert 
N. J. Marr ,,tanítványai“ terem­
tették meg. Az elméleti zűrzavart 
N. J. Marr és legközelebbi fegy­
vertársai vitték be a nyelvtudo­
mányba. Hogy megszűnjék a pan­
gás, egyiket is, másikat is fel kell 
számolni. E felőélyeknek eltávolí­
tása meggyógyítja jnajd a szovjet 
nyelvtudományt, kivezeti a szeles 
országúira és lehetővé teszi a szov­
jet nyelvtudománynak, hogy _ a* 
első helyet foglalja el a világ 
nyelvtudományában.

1950 június 29.
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A béke kSlfségwelését 
vitellé meg az öresrarszági 

SzSvetseges $z@dalisla 
Eözlársasig Legfelsőbb 

Tanácsa

, .. , . , . . , , . - - hetnsk. A felvételi jelentkezőlapok
alapián, a nyelvi hl elhatározások marxizmus elemeit* amikor ónálló a középiskolák igazgatóinál kapha-

Az Oroszországi Szövetséges 
Szocialista Szovjetköztársaság 
Legfelső Tanácsa július 5-én 
este tartotta a Kremlben har­
madik ülését, melyen folytat­
ták a pénzügyminiszter költ­
ségvetési beszéde fölött meg­
indult vitát. A küldöttek fel­
szólalásaikban egyhangúan jó­
váhagyták a költségvetést, a 
költségvetési bizottság módo­
sításaival.

Alekszandr Geraszimov, a 
Szovjetunió népművésze lelkes 
beszédet mondott:

— Mi, a művészet dolgozói 
éppúgy, mint az egész szovjet 
nép, büszkék vagyunk rá, 
hogy költségvetésünk a béke

virágzásának költségvetése, 
hogy az állam a népgazdaság 
fejlesztésére, a kultúra, a tu­
domány és a művészet fellen­
dítésére, a szovjet ember anya. 
gi életszínvonalának emelésé­
re fordítja az anyagi eszközö­
ket — mondotta.

Geraszimov így fejezte be 
költségvetési beszédét;

— A tartós békéért, a né­
piek biztonságáért, az anyák, 
feleségek és gyermekek bol­
dogságáért folyó megszentelt 
harc feltétlenül diadallal vég­
ződik, mert a béke és demo­
krácia nagy hadseregének 
zászlaján I. V. Sztálinnak, az 
egész haladó emberiség vezé-

nek és a szocialista haza fel- rének neve ragyog.

As észak-koreai néphadsereg 
felszabadított 

egy fontos kikötővárost
Mint az AFP jelenti, az ameri- 

riltai nemzetvédelmi minisztérium 
beismerte, hogy északkoreai csa­
patok elfoglalták Incsont. Incson 
fontos kikötőváros Szöultól 37 
km-re nyugatra. Ugyancsak az 
AFP jelentése szerint Mac Arthur 
főhadiszállása közölte, hogy az 
északkoreai csapatok Vönjunkból 
Csungju felé törnek előre.

A DÍVSZ ÜDVÖZLETE 
A KOREAI IFJÚSÁGHOZ

A DÍVSZ titkársága üzenetet 
küldött a koreai ifjúságnak 70 
millió ifjú nevében. Kérjük önö­
ket, biztosítsák a koreai ifjúságot 
a világ demokratikus ifjúságának 
teljes szolidaritásáról. A világ de­

mokratikus ifjai csodálattal fi­
gyelik az önök harcát Korea egy­
ségéért és függetlenségéért. 
Gyors győzelmet kívánunk önök­
nek a koreai nép és a koreai ifjú­
ság boldogsága cs a béke meg­
mentése érdekében.
A SVÉD KOMMUNISTA PART
politikai bizottsága elítéli az ame­
rikaiak koreai támadását.

Felhívunk mindenkit, a Ki híve 
a nemzeti szabadságnak és a né­
pek önrendelkezési jogának, hogy 
emelje fel szavát a koreai nép 
igazságos harca védelmében.

Fokozzuk harcunkat a békéért, 
békefelhíváshoz való tömeges 
csatlakozás útján — nangzik töb­
bek között a nyilatkozat.

Július 10-én megkezdődnek 
az egyetemi felvételek

A kultuszminisztérium tájékozta- 'lók.
tásul közli, hogy azok az érettségi­
zettek. akik tovább akarnak tanul­
ni, de ezideig nem jelentkeztek 
egyetemi felvételre, még jelentkez­
hetnek. Az idei iskolaévben érett­
ségizettek abban a középiskolában 
jelentkezzenek az igazgatónál, zhol 
tanulmányaikat befejezték. Azok a 
tanulók, akik régebben érettségiz­
tek, a lakásukhoz legközelebb eső 
közép;sola igazgatójánál jelentkez.

A felvételi vizsgák az egyeteme­
ken és a főiskolákon július 17-én 
kezdődnek — kivétel a bölcsészkari 
és közgazdasági egyetem esti tago. 
zata,- ahol július 10-tő'., valamint a 
közgazdasági egyetem nappali ta­
gozata és a budapesti tudomány­
egyetem orvosi kara, ahol július 
14-161 kezdődnek a felvételek.

Minden jelentkező külön értesí­
tést kap, hogy melyik időpontban 
jelenjen meg a felvételi bizottság 
előtt _
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Nagyobb Sendületteí m cséplési 
es b@gyyite$i eredményekért

földes község még mindig tarifa az elsőségei
Néhány nap alatt többszáz 

vagonra ugrott Hajdú-Bihar 
megyében a cséplési ered­
mény, Ezzel együtt rohamo­
san, ugrásszerűen növekszik a 
"földmű vesszövetkezeti magtá­
rakba szállított gabona meny- 
nviségc is.

Tegnap délelőtt 10 óráig 
288 vagon és 42 mázsa ga­
bonái csépeltek el a me­
gyében. Ugyanekkorra 36 
vagon és 25 mázsa gabo­

nát begyűjtötték.
Ez kétségkívül szép ered­

mény. Néhány nappal ezelőtt 
kezdtük meg a cséplést ir, a 
begyűjtést is és már többszáz 
vagont elcsépeltünk és Jelen­
ig mennyiséget beszállítot­
tunk.

Ez a pár napi hogy úgy 
mondjuk előfutam — megmu­
tatta, hogy lelkesen és gyor­
san végezzük a munkát 

De ez a pár nap mást u 
megmutatott. Mégpedig azt,
hogy

melyek azok a községek a 
megyében, amelyek gyor­
san és jól megtudják ol­
dani feladataikat és me­
lyek azok, amelyek hajla­

mosak sietés helyett a j 
cammogásra, vagy éppen

az elalvásra. 1
Tudniillik a gyors begyüj-1

megdöbbentően rosszul áll 
például Nagyiéta. Sem­
mi cséplési, semmi be 

gyűjtési eredmény.
tési eredmény nem kis mérték-j Hogy egynéhány kicsi közsé 
ben egynéhány község ragyo- ’ 
gő munkájának az eredménye.
Például

Földes község — amely 
kezdettől fogva magabiz­
tosan tartja az elsőséget — 
egyedül 24 vagonnal elcsé­
pelt idáig, egyedül be­

gyűjtött Öt vagont.
Hozzá hasonlóan kiváló mun­
kát végeznek Egyelcen is. — 

Egyok vvintén kezdettől fog­
va tartja a második helyet. Itt 
huszonhárom vagon az elcsé­
pelt és négy és fél vagon a 
begyűjtött gabonamennyiség. 
Rajtuk kívül jó az eredmény 
még Balmazújvároson, Hajdú­
szoboszlón, Bárándon, Derecs­
kén és Csökmőn. (Csökmőn 
ugyan ;jó az eredmény, d» a 
kezdetne- képest lemaradt. — 
Együtt indult Földessel és 
Egyekkel, s most már nagyon 
hátracsúszott.)

Ezekben a községekben szé­
pen megy a munka.

De

OVATA

ben még nem sokat csépeltek 
és nem sokat gyűjtöttek be, 
valamiképp érthető. Itt keve­
sebbet is kell csépelni és be- 
gyüteni. De Nagyiéta, a me­
gye legnagyobb községei közé 
tartozik. Úgyszintén Hajdú- 
hadház. Itt sincs még semmi 
mozgás. (Vagy csak a köz- 
igazgatás lusta ? jelentést be­
küldeni?) y

így állunk ? terménybegyüj- 
téssel, csépiéssel 

Kétségkívül
szép ez eredmény, de ez 
ve csak egynéhány község 
eredménye legyen, hanem 
valamennyi községben ké­
sedelem nélkül kezdjük 
meg a cséplést. begyűj­

tést.
Ha alaposan összeszedik ma­
gukat a lemaradt községek, 
akkor napok alatt elhagyhat­
ják a jelenlegi elsőket. Épp­
úgy előretörhetnek, mint 
ahogy Földes, vagy Egyek 
kezdetben előreugrott.

álatok még nem indult volna meg 

'Aíich eredményeitekről ?

ÁLLAMI GAZDASAGOK DOLGOZÓI!
Kövessétek a kismacsiak példáját.
A kismacsi gazdaság dolgozói már szerda délután teljes 

egészében befejezték tarlóhántást.
HAJDÚ DOROGI AuZIGAZGATÁS VEZETŐI!
Ébredjetek fel!
Ügy néz ki, v,h> 

a cscpíés és begyűjtés.
Még egyetlen jelentést sem 

Megyei Tanácshoz.
BÄRÄND KÖZSÉG DOLGOZD -'ARASZT J All
Tegnap délben már x677 mázsa gabonát . csépeltetek, do 

csak 80 mázsát gyűjtöttetek c szövetkezet; magtárba.
Nektek is tudnotok kell, hogy legegyszvvűbb, legjobb, ha 

a gabonát nem száliítgatjátok, hanem a géptől egyenesen a 
raktárba viszitek a begyűjtésre kerülő mennyiséget.

Ha így csináljátok, csökken a szemveszteség és nekies­
sem ad annyi munkát.

A nagyerdei „Hétvégi úttörő táborokéról

A VAGONGYAR A MUNK AS-P ARASZT 
SZÖVETSÉG SZOLGÁLATÁBAN

,. A határ csendjét, amelyet pas- 
kolva vert az áprilisi eső. hirtelen 
kiáltás verte lel- A kiáltás barátsá­
gos, de határozott volt,

— Gyorsan a cövekkel, János!
Alacsony, zömök parasztember

tűnt fel a fák mögül, szaporán a 
hang iránya felé tartott. Ott a jel- 
zőrúd mellett, ahol hosszú keskeny 
acélszalag mérte a mesgye hosszát, 
kiválasztott egyet a kihegyezett, 
mindig kéznél tartott cövekekből- 
behelyezte a földre.

— Verjed pajtás — jött az ott 
foglalatoskodó kékruhástól a bizta­
tás.

— Verem — volt a rövid válasz.
Egyenletes, gyors kalapácsütések

hallatszottak ezután olyanforma 
hanggal, mintha ütések zuhogná­
nak- A keskeny, vékony karó en­
gedelmesen fúródott a kissé feiázott 
talajba. A végén megállapodott és 
behatárolta a 12 holdas parcella 
egyik oldalát, amit Dózsa György 
egyik késő unokájának hasítottak a 
Harsteinék löbbszázho’.das birtoká­
ból,

...Aki kapta, Szabó János hat­
gyermekes nincstelen zsellér volt, 
aki adta a szovjet fegyverek nyo­
mán új honfoglalásra induló Párt 
és munkásosztály, illetve ennek ne­
vében cselekvő Ka tonka Sándor va­
gongyári munkás-

*
Ez 45-ben volt, a munkás-paraszt 

szövetség születésének első napján. 
15 óta 5 év telt el. ez alatt az idő 
alatt a szövetség keményebb, szi­
lárdabb lett, ami szintén döntő 
győzelmet győzelemre aratott. Ilyen 
győzelem volt többek között a ta­
valyi kenyércsata, a mostani aratás 

S ennek kivívásában a munkás- 
osztály, közelebbről a Vagongyár 
jppenúgy, mint 45-ben a földosztás­
kor. ismét hathatós támogatást 
adott,

*
Szombat: ..Törekvés1:1: tszcs, va­

sárnap Hajdúhadház, kedd, szerda 
’Ságvári:1: „Petőfi::* tszcs. így s°ra" 
k°Znak a győzelmi jelentések Fülöp 
elvtárs noteszébe az aratóbrigádok 
egyheti munkájáról és a „fejlődés- 
r°‘‘: :*. Szombaton mégcsak 58-an 
voltak, kedden már 180-an felül, la­
katosok, tüzikovácsok. esztergályo­
sok az üzemből, szellemi munkások 
az irodából. Délután, mikor dudált 
a gyár, mindnyájan letették a kala­
pácsot, a tollat, autóra szálltak és 
neki vágtáit a határnak, hogy segít­
sék a parasztságot.

Ez az első segítség, amit, a Va- | Ez adja meg a közös ügyért vi- 
gongyár nyújt most a dolgozó pa- vott közös erőfeszítés, a munkás-

' parasztrasztságnak, de nem az egyetlen- 
Ezenkívül ott vannak a falujárók a 
népnevelők közel 100-an az üzem­
ből.

Ez is segítség, komoly segítség. 
Legdöntőbb azonban mégis az üzem 
munkája. Alvázosok, fúrósok, laka­
tosok, esztergályosok, mozdonysze­
reldei dolgozók kezdeményezése, 
harca a magasabb termelékenysé­
gért, a kocsijavítások idejének le­
csökkentéséért, a háromnapos ko­
csiforduló megvalósításáért- Ez a 
szállítás gyorsulását, elsősorban a 
parasztság terményeinek zavartalan 
vagonba rakását jelenti, ami szin­
tén komoly és fontos segítség. Bár 
a Vagongyár nincs ráállva erre a 
vonalra, de amit ezen a téren csi­
nálnak, az is komoly eredmény* 
Elsősorban a vontatóhoro-g gyártá­
sára fordítanak nagy gondot. Minő­
ségi és mindenben kifogástalan 
munkát adnak ki a kezük alól, így 
segítik a 2 ezer tonnás mozgalmat- 
Aztán a kocsik hőfutását küszöböl­
ték ki. Helmeczi Sándor üzemgaz­
dasági munkaátvevő kezdeményeze- 
sére már úgy öntik a csapagyakat, 
hogy az mentes minden idegen 
anyagtól- Ennek a módszernek az 
eredményét, a hasznosságát mi sem 
bizonyítja jobban, mint az, hogy 
legutóbb kibocsátott 600 teherkocsi 
közül csak egy volt hőfutásos A 
futón Bihari Béla komplex b»
gádja is a munkás-par ászt. szövet- 
ség ügyét szolgálja. Ök a Javításra 
beküldött kocsikat vizsgáljak felu - 
osztályozzák három csoportra es 
gondoskodnak arról, hogy azok 2 
óra. múlva visszakerüljenek a fo­
galomba. Az üzem legjobbjai ko 
zöttük Erdélyi Zoltán carussel esz 
tergályos 270, Kövér József aima. 
túra-szerelő 238, Birinyi Jozs-f ten­
gelyesztergályos 254, Aradi Gyula 
brigádja 332 százalékot teljesített 
elmúlt hét folyamán. Az o munka­
iak is döntően a munkas-paraszt 
szövetség erősítését, a szocializmus építését,8 a béke megvédését szol­
gába- Mert ma már ahogy nem k
zömbös Erdélyi Zoltán carussel ^z-
tergályosnak, hogy folyik a tszc^ 
aratási munka, úgy Szabó 3 
tszcs tagnak se közömbös, mennyit
c -esít Erdélyi Zoltán a vagon, 

gyárban. Mert erre az eredményre 
kíváncsiak vagyunk esr=z! me-y népünk felemelkedésé­

nek, a szocializmus építésének táp­
láló’ forrása,

szövetség legyőzhetetlensé­
gét is, amelyben Debrecen -legna­
gyobb üzeme, a Vagongyár példa­
mutatóan jár elől.

A nagyerdei csónakázótó és a, 
strand harcurozó, lubickoló, csóna­
kázó úítörőktől tarkállik szombat és 
vasárnaponként. Az erdei útnak ár­
nyas fáktól szegélyezett köröndién- 
hű-i-'.s lombsátrak alatt. — melyhez 
20 sátoi lappal a Szent Anna utcai 
iskola Szülői Munkaközössége járult 
hozzá — élik a táborélet örömeit 
ezek a pajtások. Az ingyen csóna. 
közős és fürdés élményeit csak íze­
lítőül kapják, mert az igazi bol­
dogság csak a táborban vár rájuk, 
ahol az ünnepélyes zászlófelvonás- 
napiparancs olvasás után gondosan 
elkészített munkaterv szerint játék, 
torna, ének- könyvolvasás s kiér­
tékelés, kultúrműsorok szórakoztat­
ják őket. Ebéd után kétórás ,-csen­

des pihenő" biztosítja felüdülésüket- 
Jó kosztjuk bővítése céljából a Pa. 
csirtu utca általános iskola Sz. M- 
brigádja 19 levél tésztát adott ré­
szükre. Értékes előadások hallgatá. 
sával bogár-, növénygyüjtéssel gon­
doskodunk arról- hogy ideológiai és 
természettudományos nevelésük a 
tanév befejezésével is folytatódjék. 
Mert e kétnapos vidám „hétvégi tá­
bor“-! életükön keresztül- a politi­
kai és nevelő munka segítségével 
azt akarjuk úttörőinkben tudatosí. 
tani, hegy szép jövőjükért nekik 
maguknak is tanulniuk, dolgozniuk 
kell! Vasárnap délután 6 órakor 
ünnepélyes megnyitónkra mindenkit 
szeretettel várunk táborunkba! 

i A-nó,

Az orvosok is kivonullak
a term£lőcsoportok segítségére

Az aratás, hordás, csépiés leg­
döntőbb mezőgazdasági munka fo­
lyik most. Soha még Magyarorszá­
gon ilyen gyorsan be nem fejező­
dött az aratás. A dolgozó paraszt­
ság ebben a munkájában nem ma­
radt egyedül, az üzemi dolgozók 
aratóbrigádokat alakítottak és fel­
áldozták pihenő napjukat, hogy a 
dolgozó parasztságnak segítsenek. 
Azonban az -aratás, behordás, csép- 
lés időszakában történik a legtöbb 
baleset és fordul elő a legtöbb be­
tegség. Az elszórt tanyák, termelő­
csoportok oly messzire vannak az 
orvosoktól, hogy néha viszonylag 
könnyű sebesülés is halállal vég­
ződhet- Ha pedig a messzeeső ta­
nyákról, termelőcsoportokról bejön­
nének Debrecenbe, vagy a járási 
orvoshoz csaknem minden esetben 
egy-két ember, meg a fogat egész 
munkanapja kárbavész.

Tizenhat orvos 
a TSZCS-ben

Az Orvos és Egészségügyi Szak- 
szervezet a Párt kezdeményezésére 
elhatározta, hogy az üzemi mun­
kásság példájára ők is segítségére 
sietnek a dolgozó parasztságnak, fő­
leg pedig termelőcsoportoknak. 
Debrecenben 16 tszcs-be mentek ki 
fiatal szigorló orvosok. És csupán 
azt kérték, hogy számukra szállást 
és meleg ételt biztosítsanak. Ezek 
a szigorló orvosok szerencsére nem 
sok munkát tóláttak, mert az eddig 
beérkezett jelentések szerint egyet­
len baleset sem történt. De azért 
nem töltötték tétlenül a napot. Több 
helyen a tszcs vezetőségével együtt 
ők is alaposan kivették a részüket 
az aratás megszervezésének mun­
kájából- Bizonyos, hogy ilyen irá­
nyú tevékenységük a behordás és 
csépiés időszakában még fokozódni 
fog-
, Az Orvos és Egészségügyi Szak-

szervezet járási csoportjai is fel­
ajánlották, hogy a hatósági orvoso­
kon kívül a szakorvosokkal, védő­
nőkkel és egyéb egészségügyi dol­
gozókkal megszervezi a termelő­
csoportok meglátogatását és a be­
tegek ellenőrzését. A nagylétai já­
rásban vállalták, hogy minden 
cséplőgépnél gondoskodnak elsőse­
gélynyújtásról. A hajdúnánási járási 
csoport többek között célul tűzte 
ki, hogy felvilágosító munkát vé­
gez a termelőcsoportoknál és a 
cséplőgépeknél a helyes táplálko­
zásra vonatkozóan.

Csauád laíogaiás
A már kintlévő szigorló orvosok, 

medikusok a termelőcsoport meg­
vizsgálásán és a munkában való 
részvételen kívül azonban további

munkát is végeznek. Nem marad­
nak meg a termelőcsoport terüle­
tén, hanem kivétel nélkül sorra lá­
togatják a tanyákat, megvizsgálnak 
minden egyes családot és gonlosan 
megvizsgálják a családtagokat. Ha 
betegeiket találnak, azokat megfelelő 
kezelésben részesítik és ha kell k i- 
nikára, vagy kórháziba irányítják- 
Több olyan eset volt eddig, amikor 
a beteg nem is tudta, hogy beteg­
ségbe esett, pedig súlyos betegsége 
volt. Volt olyan eset is, ahol a be­
teg környezetét is veszélyez :t e. 
Természetesen ezek most már kó 
házban vannak.

A tanyák és a tcrmc’őcsoportoii. 
dolgozó parasztsága örömmel fo­
gadta a segítségükre siető ocvDso. 
kát, akik kétségtelenül igen jó 
munkát végeznek.

Kiváló egyéni és brigádleíeesiíiüénv®* 
a „Táncsics“ Cipőgyárban

A Táncsics-cipőgyárban az 
utolsó hét folyamán újabb len­
dületet vett az egyéni verseny 
és a brigádmozgalom. Emel­
kedtek a teljesítmények. A 25. 
bérhéten legjobb eredményt 
Soltész József csákózó érte el, 
aki 216 százalékra tejesítette 
normáját. Soltész József azon­
ban nemcsak egyedül ér el jó 
eredményeket az üzemben. — 
Példáját követik a többi dol­
gozók is, mint Neckó Józseí- 
né serfoló, aki 203, Arany 
László szabász, aki 210, La­
katos István csákózó, aki 195 
százalékos eredményt ért el a 
legutolsó hét folvamán.

Az egyéni versenyzők mag is 
százalékai mellett nem marad­
nak le a termelésben a brigá­
dok .sem. A brigádok közül 
legutóbb a bélezö brigád sze­
repelt a legjobban, 178 száza- 
zEtték volt az átlagteljesítmé- 
nyp. Kitűnt még jó munkájá­
val a talpvágó brigád, akik 
jelentős hulladék megtakarí­
tással az anyagtakarékossági 
mozgalmat is egyre szélesebb 
alapokra fektetik az üzemben. 
Felzárkózott, velük együtt tart 
a cimbőrvágó brigád is, akik 
157 százalékos eredményt ér­
tek el Arany László vezeté­
sével.



4

HIRE K
VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS: 

Mérsékelt, időnként megélén­
külő szél. Változó felhőzet 
Többfc'é zéporeső, zivatar. A 
hőség fokozatosan csökken.

Debrecen thj. város I. fokú 
Hadigondozó Hatósága felhívja 
azokat a hadirokkantakat, ha­
diözvegyeket cs hadigondozot­
takat, akik a közelmúltban 
postai levelezőlap útján, vagy 
a hadigöndozó hivatalban sze­
mélyesen okmánypótlásra kö- 

' telfcZtettek, hogy a kért' ok­
mányokat haladéktalanul ad­
ják be az- I. fokú hg, hatóság­
hoz (DEMKE, Bocskai-tér 1 
szám, i'sz. 3. szoba). A kapott 
határidő'be nem tartása a ha­
digondozási igény azonnali 
megvonását vonja ri-Rg;. után. 
I. fokú hg. Hatóság.

Hajdú-liiharm',;yet- 'örmény. 
forgalmi N. V. értesíti a fű­
szerkereskedőke'.:,' hogy finom­
lisztkiosztás A—K-ig folyó hé 
10-én, hétfőm és K—Z-ig fo­
lyó hó 11-én, kedden lesz.

Július 19-én lesz Majakov­
szkijnak, a nagy szovjet költő 
halálának 20. évfordulója. Eb­
ből az alkalomból este 8 órai 
kezdettel a Vígszínház díszelő­
adást rendez. Színre kerül 
„Majakovszkij“ című film. — 
A filmmel egyidejűleg könyv­
kiállítás lesz a moziban, ame­
lyen Majakovszkij művei, ke­
rülnek a közönség elé. A dísz­
előadásra- jegyigénylések be­
jelenthetek a pénztárnál.

Aratást szabotáló kulákok 
kerülnek a bíróság elé. A 
DÉFOSZ határjárásai során 
Görbeházán lelepleztek több 
szabotáló kulákot, akik bár a 
búzájuk már túlhaladta a 
viaszérést, mégsem kezdtek 
hozzá az aratáshoz. így jelen­
tették fel Szabó Lajos, Szeke­
res József ós Polgári János ku- 
lákokat, akik rövidesen bíró­
ság előtt felelnek a szabotá­
ltért. Ugyancsak bíróság elé 
kerül az aratás szabotálása 
miatt Polgár határából Pólón­
kéi László kulák is.

Felakasztotta magát Kádár 
József földes!, Dózsa György- 
utca 10. sz. alatti lakos, s mi­
re rátaláltak, már halott volt. 
Tettét betegsége miatt követte 
el. :

Öngyilkosságot kísérelt meg
Nyiróbrányban Szülék István­
ná 45 éves, Jókai-utcai lakos. 
Azonban a zsineg, amire fel­
akasztotta magát, leszakadt, 
így sikerült megmenteni az 
életnek. i. u- ' i

Lopás és sikkasztás miatt 
került a debreceni megyei bí­
róság elé Béres Ferenc kisma- 
csi lakos, aki a kismacsi álla­
mi gazdaság bánki üzemegysé­
gének kárára követtel el bűn- 
cselekményeit. Béres Ferenc 
jogtalanul eladott 10 zsák ten­
gerit és egy zsák árpát és az 
árát megtartotta magának, a 
sertéseit pedig az állami gaz­
daság árpájával etette. A me­
gyei bíróság kéthónapi fogház­
ra ítélte. < .

Földosztás Hcnan tartomány­
ban. A henani tartomány vjabb 
704 körzetében fejezték be a 
földosztást. A földosztás lefoly­
tatása után a parasztok hatal­
mas lendülettel fogtak hozzá a 
termelő munkákhoz. A föld­
osztás természetesén a Kom­
munista Párt szervezetei tag­
létszámának növekedéséhez ve­
zet, hiszen a kínai parasztok 
látják, hogy a földet csak a 
Párt harcai eredményeképpen 
kaphatták meg.

CSÉPELNEK A KÁBÁI HALAMBAN
A nap szinte állni látszik az 

ég középpontján. Perzselő suga­
rait rekord bőséggel ontja a föld 
felé, mintha csak versenyre akar­
na kelni a cscplömunkásokkal, 
akik a rekkenö hőség ellenére lan­
kadatlan szorgalommal rohamoz­
zák ‘meg egyik asztagot a másik 
után. Csépelnek a kábái határ­
ban.

Délfclé jár az idő, a gén etető­
je gyakorlott kézzel adogatja a 
gépbe egy asztag maradványait, 
aztán megszűnik -a jellegzetes zú­
gás, leáll a gép. A munkások Is,
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A Kálvi 
^iá-mozgó 
platt igen
szenvedett
részét elp 
találat. A 
Pártja a v 
lesen mos 
volt mozi' 
_ és a 
való átala 

Itt, ebbe 
nának ott

}M*TÉiET
Megyei Pártbizottság 

közleményei

A. jő szervezés, felvilágosító 
munka nyomán egyre nagyobb 
lendülettel halad a cséplési mun­
ka. o. kábái határban, egyre több 
gabona kerül be a földmüvcsszö-

vetkezet raktáraiba és minden re­
ményük megvan arra, hogy a ter- 
ménytíetakarítás nagy csatáját 
Kaba község is az elsők között 
fejezi be.

A Szovjet sajtó debreceni 
kiállítása

Vasárnap délelőtt
lik meg a Magva?:.Szovjet Társaság 
helyiségében a szovjet sajtó "kiállí- 

ä csépeltetek Is árnyas hely vtápj tás*, amely bemutatja küzdelmck- 
néznek, amit jobb hijján az ese- bán-ég eredményekben Wzdag 

tövében, tánetét.tagok és szalmakazlak 
találnak meg, ahol már várják 
őket ebédethozó hozzátartozóik. 
A kemény munka és a nagy mer 
leg ellenére a hangulat derűs és 
vidám. Főleg a fiatalok körében. 
Két-három fiatalember előszere­
tettel sompolyog a fecskendőhöz, 
hogy egy-egy jól irányzott vízsu­
gárral nyakonöntse valamelyik 
lányt, vagy fiatalasszonyt. Aztán 
ők is elvegyülnek a csépcltetök 
között. A Pártnak tett ígéretüket 
teljesítik. Megígérték, hogy a 
cséplés ideje alatt felvilágosító 
munkát végeznek a dolgozó pa­
rasztság körében. Erre így ebéd­
idő alatt van a legjobb alkalom. 
Jó néhány dolgozó' paraszt fordul 
meg a gépnél, akikre befolyást 
gyakorol a klerikális reakció, a 
kulákság. Sokakat fel kell vilá­
gosítani arról is, milyen előnyök­
kel jár, ha szállítási szerződést 
köt felesleges terményére, ha 
egyenesen gép alól szállítja a rak­
tárba a gabonáját.

Éppen erről folyik a sző az 
egyik asztag tövében Tani Laj 
népnevelő és Székely Károly hat- 
holdas kisparaszt között is. Szé 
kely Károly épp az előbb" fejezte 
be a cséplést.

— Jobban eresztett, mint gon­
doltam — nézegeti megelégedet­
ten az eredménylapját.

— Több mint tíz mázsát hol­
danként. Marad egy kis felesleg 
is a kötelezőn felül.

— És azzal ml lesz ? — teszi 
fel mindjárt a kérdést Tani elv­
társ.

— Megmondom őszintén öcsém, 
előbb úgy gondoltam, hogy haza­
viszem az egészet. Azt számítot­
tam, otthon mégiscsak jobban cl 
tudom szortírozni, hova mennyi 
jár. De ahogy elmagyarázták, 
belátom, maguknak van igazuk. 
KI tudjuk 'azt itt is számolni, 
mennyi kell a házhoz, a többit 
meg pakolom fel oszt viszem 
egyenesen a szövetkezetbe.

Ceruza, papír kerül elő és már 
meg is történik az elosztás. A föld 
után járó kötelező beadáson túl 
még három mázsa felesleg is ke­
rül a terménybegyiijtö raktárba 
induló szekérre.
, Már újra járt a gép, amikor a 

"szérű falu felöli végénél kerékpá­
ros ember tűnt fel. A pártszerve­
zet titkára jött meg. Csak úgy 
dőlt a veríték róla. Nem könnyű 
dolog a falu gazdájának lenni 
ilyen hőségben. Dehát első a kö­
telesség. Néhány percig elbeszél­
get a munkásokkal, a csépeltetők- 
kcl. Szavai csak még jobban lel­
kesítik az amúgy is versenyben 
dolgozó munkásokat, de szívesen 
hallgatják a kis- és középparasz­
tok is, tudják, hogy személyében 
a Párt van ott közöttük, akinek 
minden szava és, intézkedése az ö 
érdeküket is szolgálja.

órakor nyí- .mutatja be képekben és újságokon 
keresztül a békés építés éveiben. S 
ugyancsak gazdag anyagban mutat­
ja be n kiállítás a Nagy Honvédő 
Háború idején végzett hatalmas 
munkáját. Az ötödik rész pedig a

A kiállítást a Magyar-Szovjet:szovjet sajtónak 
Társaság rendezi 3 annak az anyaga 
tegnap már meg is érkezett Debre­
cenbe s most folyik elrendezése,

A kiállítást öt részre lehet osz­
tani. Az első rész bemutatja a bol­
sevik sajtó születését és harcát. A dolgozó ahhoz a sajtóhoz, amely 
képeken az első sajtókiadványok ]születésétől kezdve' szabadon, bát- 
meilott Lenin és Sztálin elvtársak- j ran szegődött az igazság és a béke 
kai találkozunk s megismerjük az szolgálatába s erről az útról, ame-
Iszkra születését és küzdelmét.

A második részben megismerjük 
a bolsevik sajtó szerepét a polgár- 
háború éveiben, a két forradalom 
közötti időszakban és az első világ­
háború idején.

A harmadik rész a szovjet sajtó 
segítő, irányító, buzdító munkáját

Otlelnap a Dohánygyárban
Jól sikerült ötletnapot tartottak ) osztály levegő cirkuláló készülélté- 

szerdán délután a dohánygyári dol­
gozók. Az ötletnapon sok egészsé­
ges és okos kezdeményezés kei ült 
megvitatásra, amelyék közül tizen­
hármat el is fogadtak és a helyszí­
nen díjaztak. Az erre kifizetett ösz- 
szeg meghaladja a 300 forintot.

A kezdeményező és hasznos ötle. 
tét felvetők közül ifjú Nagy István 
a lakatosmühely tisztántartására, 
munkalap kiegészítésére, minőségi 
munka ellenőrzésére tett javaslatot.
Kezdeményezéséért 40 forinttal dí­
jazták. Fésűs Lajos az előkészítő

öt- és háromhónapos fokon tanuló 
elvtársak számára nem lesz megtart, 
va a lanesoport és a konferencia, 
azonban az anyagot vegyék át. Kői- 
hónapi szünet után lesz konferencia

Városi Pártbizottság 
közleményei:

Üzemi és körzeti titkár elvtársak f 
A nemzetközi előadássorozat követ­
kező előadása jcjii a . héten pénte­
ken délután 5 órakor lesz a Postás 
Székházban. Az előadás címe: A kí­
nai . népi demokrácia győzelmeinek 
jelentősege. Mozgósítsák az üzemek 
dolgozóit erre az időpontra.

Öt- és háromhónapos• egyéni fa- 
Aulófc figyelmébe!. A tanulókörök és

„__ w „v -0—__„„ Konferenciák két hónapra szünetei-
Eredeti újságok, levonatok, .képeken I i-Glc a nyári szabadságolások miau.

minden ■ A héthónapos szünidő alatt az elv- 
■ ii..,ák iuiytassák tovább az egycr.i 
tanulást _ ..Nemzeti és gyarmati 
kérdés“ és a ,,1-Iáború és béke" ci 
mii1 q'.Js LZámti anyagot dolgozzak 
lel, hogy ésszel az oktatási idény 
megkezdé.ckor ezekből az anyagok­
ból kun nrcnciál tarthassunk. A 
„Háború é- „éke" című anyagot 
minden er/túrs sürgősen vegye át 
a városi r.n.vc gerjesztő elvtársto:. 
Minden délután 4 órától háromne­
gyed 6-ig, Vörös Hadsereg-útja 24.

Az összes fal::- és lanyajáró cso- 
portjelclösök nír.'.skcn este 6 óra­
kor íontos értekiL' -tét tartanak, Vö­
rös Hadsereg-útja 24. városi Pártbi­
zottságban.

a békéért folyó 
óriási küzdelmét ismerteti meg a 
debreceni dolgozókkal.

A kiállítás anyaga igen nagy-

keresztül kerül közelebb

lyct. Lenin mutatott meg. soha le 
nem tért. Lenin és Sztálin útján 
halad most is és mindig a haladás, 
az igazság és a béke szolgálatában.

A kiállítás megnyitását nagy ér­
deklődéssel várják Debrecen dolgo­
zói.

nak megjavítását terjesztette be, 
mert a mostani cirkuláló elégtelen. 
Jutalma 20 forint volt. Czincge 
Vince a vágógépek asztalainak ol­
dallapokkal való ellátását vetette 
fel, hogy a dohánylehullás teljesen 
kiküszöbölődjön- Javaslatát elfogad­
ták és 20 forinttal díjazták. Turóczi 
György a ládaszerelésnél terjesztett 
be egy észszerüsítést, mely sok fe­
lesleges mozdulat megtakarítását 
eredményezi. Kezdeményezését
szintén 20 forint jutalomban része­
sítették.

Építőipari konferencia Debrecenben
Hajdú-Bihar és Szabplcs- 

Szatmár építőipari munkások 
képviselőinek részvételével 
konferencia lesz Debrecenben. 
Ezen a konferencián beszélik 
meg az építőipar előtt álló fel­
adatokat,, az önköltség és selejt 
csökkentését, a munkaverseny 
mozgalom kiszélesítését, a 
sztahánov-mozgalom fejleszté­
sét és egyéb, az építőipar fej­
lődésére vonatkozó nagyjelen­

tőségű kérdést.
A konferencián a Megyei 

Pártbizottság képviselője mel­
lett a Nemzeti Vállalatok párt- 
titkárai, üzemi bizottsági tit­
kárai, építésvezetői, valamint 
az építőipar legjobb sztaháno- 
vistái és élmunkásai vesznek 
részt. A konferencia szomba­
ton délután 3 órakor kezdődik 
a MÉMOSZ helyiségében, köz­
ponti előadó részvételével.

Sz. Valdgard: A természet erői 
az ember szolgálatában

A technika fejlődéséről és törté­
netéről kapunk ismertetést ebben a. 
könyvecskében.

A természet tele van rejtett erő­
forrásokkal. Az ember ezt már ré­
gen felfedezte cs igyekezett ki­
használni saját céljaira. __

Megismerkedünk a gőzgép fel­
fedezésének történetével és _ alkal­
mazásával az iparban,' megismer­
jük a különböző áramfejlesztő gé­
peket és elektronokat.

Végül hosszabban foglalkozik a 
szerző az alomtechnika ismerteté­
sével. Rövid áttekintést kapunk az

alom világáról — megismerjük az 
anyag szerkezetét. Ezek alapján, 
világossá válik az atomrombolás 
-lényege és óriási jelentősége a 
technika további fejlődésében.

(Természettudományos kiskönyv­
tár 29. sz.) ,

A Rostkészítő N. V. dolgo­
zói vasárnap Halápon voltak 
aratni. Együtt dolgoztak a ha­
lápikkal í aggéitól estig vidá­
man, énekelve.

A dorogi „Rákosi“ és „Vö- 
rijscsiilag'" TSZCS dolgozói si­
keresen tették le az MHK pró- 
bázásokat. A csoport futball­
csapata megnyerte az alapfokú 
labdarúgó bajnokságot a deb­
receni ÁMG labdarúgóival 
szemben. -*: f '-'

A mezőgazdasági gimnázium 
tanárai és fizikai dolgozói 4-én 
munkafelajánlásként egész nap 
arattak. Este a munkanap be­
fejeztével 90 kereszt sorako­
zott az árpaföldön. Este közös 
vacsorán vett részt minden 
dolgozó.

A hajdúdorogi Postahivatal
dolgozói elhatározták, hogy a 
cséplés és termánybegyüjtés 
időtartama alatt állandó táv­
beszélő szolgálatot tartanak.

A „napi politikai körök“ 
munkája. A Román Munkás­
párt bukaresti szervezete igen 
fontos megbeszélést tartott. 
Összehívta a „napi politikai 
körök'1 propagandistáit. Ezek 
a körök fővárosi alapszervek 
mellett működnek. Az újszerű 
körök igen hasznos munkát fej­
tenek ki és az elméletet ered­
ményesen kötik bssze a napi 
gyakorlati kérdésekkel. A ta­
nácskozás alkalmat adott a 
„napi politikai körök“ tapasz­
talatcseréjére is.

A NEMZETKÖZI ELŐADÁSSOROZAT KÖVETKEZŐ ELŐ 
ADÁSÁT MA DÉLUTÁN 5 ÓRAKOR TARTJUK A 
POSTÁS SZÉKHÁZBAN. ELŐADÁS CÍME: A KÍNAI NÉPI 

DEMOKRÁCIA GYŐZELMÉNEK JELENTŐSÉGE

Az eszlári „Győzelem" TSZCS 
már a köve tező gazdasáli évre készíti elő a talajt
Az esztári Győzelem TSZCS jében tudta keresztekbe rakni.

Az „Irodaház“ megvalósulása 
a lakásproblémát is megoldja

az aratást július 3-ra teljesen 
befejezte, a borsót el is csé­
pelte és annak talaját a jövő 
gazdasági évre, jó gépi erővel 
már elő is készítette. Az ara­
tás szemveszteség nélkül folyt 
le, mert a honvédségtől 16 
honvéd jött segíteni és így a 
csoport a beért gabonát ide-

A csoport tagsága most a 
legnagyobb lendülettel végzi a 
behordást, hogy minél hama­
rabb clcsépeljük búzánkat, — 
hogy minél több kenyér le­
gyen a dolgozó nép asztalán.

Intézőbizottság
Esztár

Még ebben az évben hatalmas 
építkezés lesz Debrecenben. A Vö­
rös Hadsereg útja és Szent Anna 
utca sarkán rövidesen hozzákezde­
nek az ..Irodaház“ építéséhez s úgy 
tervezik, hogy az építkezés a jövő 
év nyarán már beíejezést is nyer.

Közepesen bemutatásra kerül az 
épület terve is, annyi már ismere­
tes, hogy, az „Ircdaház“-ban 200 
szobát, tanácslermet és több más 
helyiséget terveznek. A tanács ösz- 
szes osztályai ebbe az új épületbe

kerülnek majd. A felszabalult pénz. 
ügy helyére a nemzeti vállalaton 
vezetőségei kerülnek-

Az építkezés óriási jelentősége 
nemcsak abban van, hogy minden 
hivatalt egyetlen helyen meg lehet 
találni s így a dolgozók ügyeiket 
gyorsabban intézhetik cl. de hatal­
mas jelentőségű abból a szempont­
ból is, hegy a hivatalok egy helyre 
költözésével tekintélyes mennyiségű 
lakás szabadul fel, s megoldja ezt 
az igen nagy problémát,
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Kuilárgaiota épiii Debrecenen
A Kálvin-téren lévő Hungá- 

jia-mozgó épülete a háború 
alatt igen komoly rongálódást 
szenvedett. Az épületnek egy 
részét elpusztította a bomba­
találat. A Magyar Dolgozók 
Pártja a városvezetéssel együt­
tesen most terveket készít a 
volt moziépület rendbehozásá­
ra és annak kultúrpalotává 
való átalakítására.

Itt, ebben az épületben kap­
nának otthont Debrecen kul-

túrtényezői, akik eddig mind 
helyhiánnyal küzdöttek. Nem 
volt megfelelő próbaterme sem 
a Csenki-kórusnalc, sem a MÁV 
Filharmonikus zenekarnak. De 
ez az új épület ad otthont a 
legjobb kultúrcsoportoknak is.

A tervek rövidesen elkészül­
nek, s megkezdődik a volt 
Hungária-mozi helyén Debre­
cen kultúrpalotájának felépí­
tése.

Röntgenszűrővizsgálatok Debrecenben
Nálunk legfőbb érték az ember! 

Éppen ezért, nemcsak az egyén, ha­
nem az egész társalalom érdeke it, 
hogy a dolgozók védjék egészségü­
ket. Ezt a célt szolgálja a népi de­
mokratikus kormányzat intézkedése, 
amely szerint minden 35—50 év kö­
zötti nő, teljesen díjmentesen rák­
szűrővizsgálaton vehet részt- 

Amíg a múltban a betegség rend­
szerint egy előrehaladottabb állapo. 
iában figyelmeztetett a veszélyre s

az orvosi kezelés ekkor már ered­
ménytelennek bizonyult — addig 
ma a szűrővizsgálat lehetővé teszi, 
hogy a betegséget már csírájában 
felismerjék.

A debreceni szülészeti klinikán 
hetenként kétszer, hétfőn és pénte­
ken 5—7-ig varrnak ezek a rákszűrő, 
vizsgálatok, ahol minden fentemlí- 
tett korú nőnek módjában van meg­
vizsgáltatni magát.

Megyénk gépálloaiaásaln essak 
42 százalékos a szerződéskötés

Népnevelő munka helyett stramlolás
Hajdú-Bihar dolgozó parasztsága elvégezte jól az aratás mun­

káját, az első sorban áll az országban és első a szállítási szerződé­
sek kötésében, de lanyhulás van a behordásnál és a tarlóhántásnál. 
Szervezési és népnevelői vonalon kell keresni a hibát. Az aratásnál 
jó volt az előkészítés, röpgyülések sorait tartották, tanyáról-tanyára 
jártak a népnevelők, de most úgy látszik, hogy sok helyen magára 
hagyták a dolgozó parasztságot és nem sietnek segítségére a fel- 
világosító szóval, nem mutatnak rá arra, hogy a gyors behordó», 
a jó asz,tagolás megmenti az időjárás viszontagságaitól a földeken 
hagyott keresztek tízezreit. Nem veri a heves nyári zápor és nem 
dobálja a nyári vihar tomboló ereje, mint a napokban is megtörtént 
a berettyóújfalui járásban, ahol nagy területeken szétszórta a ke­
reszteket az emberderékvastagságnyi fákat széttördelő szél ereje.

Ha megnézzük megyénk gépállomásain a szerződéskötéseket 
a nyári idényre, elszomorító képet kapunk, kiderül, hogy átlagban 
csak 42 százalékát kötötték meg az előírt szerződéseknek és az 
őszi munkákra kötendő szerződésekkel sem állunk jobban. Van né­
hány jól dolgozó gépállomásunk, ahol a jó szervezés és felvilágosító 
munka eredménye látszik az emelkedő százalékokon. Ilyen Nagy­
iéi a, ahol 144 százalékot értek el a gépi szerződéskötéseikre, de 
utána már a „legjobb” eredményt Hadház adja 88 százalékkal és 
sorban a többiek egyre kevesebb eredményt tudnak felmutatni. Az 
utolsó helyen áll Püspökladány 23 és Hosszúpályi 20 százalékos 
eredményével. Világosan meglátszik, ahol nincs népnevelőmunka, 
nincs alapos szervezés és csak a sült galambot várják, ott nincs 
is kedvező eredmény. Püspökladányban például a gépállomás dol­
gozói a legfontosabb szerződéskötési kampány idején arra használ­
jak fel a vasárnapot, amikor legalkalmasabb az idő, hogy a dolgozó 
parasztsággal elbeszélgessenek és rávilágítsanak a tarlóhántás, a 
gépi munka nagy előnyére — hogy vidáman strandolnak a szo- 
boszlói vízben, mintha minden rendben lenne a gépállomásuk körül. 
Ez nem helyes még akkor sem, ha arra hivatkoznak, hogy nem 
kapnak elegendő támogatást a ladányi pártszervezettől, a tömeg- 
szervezetektől. Feladata a gépállomásnak, hogy egyik erős oszlopa 
legyen a szocializmus építésének a falun, elöl járjon a felvilágosító, 
szervező munkában és ezt hanyagolták el.

A szerződéskötésekben lemaradt gépállomásoknak meg kell 
érteni, hogy a legsürgősebben fokozni kell az ági tátiót a tarlóhán- 
tás érdekében. Utaljanak arra, hogy a tavalyi tarlóhántásnak most 
aratják le gazdag eredményét. Az állami gazdaságok és termelőszö­
vetkezetek földjei, ahol jól elvégezték tavaly a tarlóhántást, most 
ontják a gabonát, sokkal nagyobb mennyiségben és jobb minőség­
ben, mint ahol nem törték fel a tarlót az egyénileg gazdálkodók. 
Rákosi elvtárs kecskeméti beszédében felhívta a dolgozó parasztság 
figyelmét a tarlóhántás több termést biztosító erejére és ez hebi­
zonyosodott, Igazolja gazdag aratásunk.

Pártszervezeteinknek, ahol arra szükség van, nem szabad csak 
nézni az elmaradt gépállomások tehetetlenségét, segítségére kell 
sietni, hogy minél több legyen a gépi szerződéskötés, minél több 
az idejében végzett tarlóhántás, mert ezzel használunk nemzetgaz­
daságunknak és több lesz a jövedelme a nagyobb termés után jövőre 
Is dolgozó parasztságunknak.

Nem szabad engedni, hogy a reakció teret nyerjen és a kulák- 
ság hazug és káros érvelése terjedje:!. Nem igaz az, amit a ku ak 
suttog, hogy nem kell elvégezni a tarlóhántást, mert száraz a fold 
és rögöket tép az eke. Gondolni kell arra, hogy ahol jó kiadós zápo­
rok jártak a megyében, ott meg azzal érvel a gonosz kulák, hogy 
sáros a föld, nedves, nem szabad összenyomatni a traktorral, nem 
kell a tarlót bántani. Az igazság az, hogy a tarlót szántani kel , 
tavaly is szántottuk és még szomjasabban szívta magába az esőket, 
elraktározta. Ahol jól ázott a talaj, ott annál inkább szántani ke 1, 
amiért ezzel megakadályozzuk a talaj gyors száradását és nedves­
ségben dús talajt biztosítunk a másodveteményeknek.

Dolgozó parasztjaink ne higyjenek a hamis „tanácsoknak , 
fogadják meg Pártunk szavát és ezt a szót kell elvinni a gépállo­
mások dolgozóinak, a népnevelőknek szerte a falvakba és tanyákba, 
hogy biztoflílsuk. a jövőévi még jobb termésünket-

A Hajdú-Bihar Megyei Pártbizottság 
dísztávirata Rákosi Mátyás elvtárshoz

A hősies munkával bizlositott I Hajdú-Bihar megyei pártbizottság I tunk szeretett vezérének Rákosi 
aratási győzelem alkalmából ai j üdvözlő dísztáviratot küldött Pár-1 Mátyás elvtársnak.

A távirat szövege a következő:
RÁKOSI MÁTYÁS

elvtársnak, ,
Kedves Rákosi Elvtársi u apes.

A Magyar Dolgozók Pártja 
Hajdú-Bihar megyei Bizottsága 
jelenti Rákosi elvtársnak, 
hogy megyénk területén az ál­
lami gazdaságok, termeló'szüvet- 
kezeti csoportok és az egyénileg 
dolgozó parasztság a búza, rozs 
és árpa aratását 100 száza’ékig 
befejezte.

Az aratás sikeres végrehajtá­
sával megindítottuk a harcot az 
aratás, cséplés, terménybegyüj- 
tés, tarlóhántás nagy csatájának 
megnyerésére, hogy a learatott 
kalászokból bőséges és fehér ke­
nyér kerüljön a dolgozók aszta­
lára.

Már búgnak a gépek és folyik 
a cséplés szérűn és határban.

Jelentjük Kedves Rákosi Elv­
társ, hogy megyénk területén a 
mai napig 429 vagon terményt 
csépeltek el cséplőgép munká­
saink és 58 vagon terményt szál­
lított be megyénk dolgozó pa­
rasztsága a földművesszövetke­
zetek terményraktárába.

A hordás nagy lendülettel fo­
lyik, a learatott gabonák 22 szá­

zaléka már a szérűkön és ta­
nyákban asztagokban várja a 
cséplőgépeket.

Pártunk népnevelői, tömeg­
szervezetek aktívái versenyre 
kelve egymással élen járnak a 
szállítási szerződések megkötés 
sében. Megyénk dolgozó paraszt­
sága köszönetét mond Rákosi 
Elvtársnak, Pártunknak, Népköz- 
társaságunk Kormányának azért 
az ajándékért, amit a szállítási 
szerződések megkötésével kap. 
Megyénk területén a szállítási 
szerződések kötését a mai napig 
131 százalékra teljesítettük. Mind­
ez megyénk dolgozó parasztsá­
gának — a mázsánként! ö fo­
rintos jutalmat összeszámolva — 
csaknem félmillió forint ajándé­
kot jelent.

Míg a Koreai nép fegyverrel 
a kezében harcol az imperialista 
háborús uszítok ellen a szabad­
ságért, a békéért, — mi a munka 
jó megszervezésével, a dolgozó 
nép között végzett felvilágosító 
munkával, szívós harcban a sza­
botáló kulákok, klerikális reak­
ció ellen — erősítjük a Szovjet­

unió vezette hatalmas béketá- 
bort!

A tavalyi gabonabegyüjtési ver­
senyben a magyar nép elisme­
rését jelentő vörös selyemzászló 
jó munkánk elismeréseként a 
Hajdú-Bihar megyei dolgozók 
kezében van. Ezt a zászlót az 
idén is, mint a tavalyi gabona- 
gyűjtési verseny győztes me­
gyéje, továbbra is meg fogjuk 
tartani!

Következetesen haladunk azon 
az úton, amelyet Pártunk, sze­
retett vezérünk Rákosi elvtárs 
mutat számunkra.

Éljen a munkások és dolgozó 
parasztok megbonthatatlan harci 
szövetsége !

Éljen a mi bölcs, szeretett ve­
zérünk Rákosi Elvtárs !

Éljen a magyar nép nagy ba­
rátja, a béke élharcosa, a bölcs 
Sztálin.

A MAGYAR DOLGOZÓK PARI JA
Hajdú-Bihar megyei bizottsága.

BARCZl GYULA
megyei titkár.

1 szállítási szerződéseit kapcsán 366 ezer forintot 
kaptak a kis- és középparasztok

Hajdú-Biharban eddig több 
mint hatvanezer mázsa termény­
re kötöttek szállítási szerződést, 
Ha pontosan hatvanezer mázsát 
veszünk alapul, akkor a mázsán­
ként! hat forint jutalom 360 ezer 
forintot tesz ki.

Akkor látjuk meg igazán, hogy 
ez milyen hatalmas összeg, ha 
megvizsgáljuk, hogy mi mindent 
vehetnek ebből dolgozó paraszt­
jaink.

Például 'éhből az összegből ve­
hetnek hét vagon és húsz mázsa 
cukrot. (A cukrot öt forintos ki­
lónkénti árban számítjuk.) Vagy 
vehetnek hat ezer pár gyerekci­
pőt. (!) A gyerekcipő ára páron­
ként hatvan forint.

A kartonnak métere 15 forint. 
Hajdú-Bihar dolgozó paraszt­
jai a juttatott összegből vá­
sárolhatnak 24 ezer méter 

kartont.
Vásárolhatnak 520 darab 650 fo­
rintos télikabátot. A háromszáz­
hatvan forintos néprádióból pon­
tosan ezer darabot vehetnek.

Ez azt jelenti, hogy egy köz­
ségben, mint például Tisza- 
csege, amelynek hétezer lako­
sa van, minden második csa­
ládnak jutna egy néprádió. 

Egy pár kiváló minőségű viselő 
csizma 270 forint. A szállítási

szerződések kapcsán juttatott 
összegből 1580 pár ilyen csizmát 
vehetnek dolgozó parasztjaink.

Mindebből világosan látszik, 
hogy aki a szállítási szerződéskö­
tésnél biztosított előnyöket nem 
ragadja meg, az ezt a rengeteg 
értéket kidobja az ablakon.

Még a mai és a holnapi nap ad 
lehetőséget a szállítási szerződés- 
kötésre. Ezt a két napot a dolgo­
zó parasztság igyekezzen úgy fel­
használni, hogy még nagyobb tö­
megben kössön szállítási szerző­
dést, hogy még nagyobb mennyi­
ségű cukrot, csizmát, télikabátot, 
néprádiót biztosítson saját szá­
mára.

Még be sem fejeződött a szállí­
tási szerződéskötési mozgalom, a 
dolgozók állama máris új kedvez­
ményeket tár fel a falu dolgozói 
előtt.

NYERJÜK EL EGÉSZ 
NÉPÜNK ELISMERÉSÉT

A minisztertanács az aratás, 
cséplés és terménybegyüjtés mun­
kájáról hozott határozatában 
megállapítja, hogy a kalászosok 
begyűjtési versenyében elöljáró­
kat megjutalmazza. Erre a célra 
kétmillió forintot állapítottak 
meg.

Békéscsaba dolgozó parasztságának 
megbízottai szemtét fartiltaSc 

a debreceni határban
Debrecen dolgozó parasztságát párosversenyre hívta ki Békés­

csaba dolgozó parasztsága.
A békéscsabaiak alaposan készülnek a versenyre. Ennek egyik 

bizonysága az, hogy az elmúlt napon Debrecenbe küldtek egy bi­
zottságot azzal, hogy alaposan nézzen körül Debrecen mezőgazda- 
sági területein, hogy lássák hogyan is állnak a verseny teljesítése­
sen. A vendégeket Pártunk tanyai felelőse, a DEFOSZ titkára és az 
alpolgármester kísérték el körútjukra. Bejárták a feketeföldi része­
ket és alapos szemlét tartottak a tanyakerületekben.

Szakítottak időt arra is, hogy megtekintsék az elepi és a horto­
bágyi állami gazdaságot.

A békéscsabaiak, mint versenytársak megelégedtek azzal amit 
láttak. Az összehasonlítás a békéscsabaiak javára billenti jelenleg a 
mérleget, mert a hordás munkája bizony lassan halad és még las­
sabban a tarlóhántás. Ha így marad a tempó, akkor lemarad Debre­
cen. Ezt azonban nem engedheti meg Debrecen dolgozó parasztsága. 
Keményen meg kell fogni a munkát a behordásnál és a tarlóhántás- 
nál is.

Debrecen dolgozó parasztságának küldöttsége a jövő héten indul 
a békéscsabai határba, hogy szemlét tartson, hogyan halad a ver­
senytárs területén ? wyite-

Mit jelent ez ránk, Hajdú-Bihar 
megyére nézve ?

Az egész országban 200 terme­
lőcsoportot jutalmaz az állam. 
Ezek között a legjobbak között 
feltétlenül benne lesz 10—12 haj­
dú-bihari csoport. Az egész or­
szágban jutalmazandó kétszáz 
földmüvesszövetkezet között is 
lesz legalább 8—10 hajdú-bihari, 

A jutalmat kapó kétezer dol­
gozó paraszt közül nyugod­
tan számíthatjuk, hogy lesz 
100—110 a mi megyénkből. 

Az egész országban 100 legjobb 
község kap jutalmat, ebből leg­
alább ötnek hajdú-biharinak kell 
lenni. (Ez természetesen elsősor­
ban községeink jó terménybe- 
gyüjtési munkájától függ.) S végül 
öt legjobb megye kap jutalmat. 
Előttünk van a lehetőség, hogy a 
tavalyihoz hasonlóan, ismét • mi 
legyünk az elsők.

Ez a sokoldalról jövő jutalom 
újabb 100—150 ezer forintot, 
nagy csomó télikabátot, gyermek­
cipőt jelent.

Van annak valami akadálya, 
hogy ezt biztosítsuk magunknak? 
Egyáltalán semmi, Jól kell dol­
goznunk, becsülettel, jó hazafiak­
hoz méltóan kell törekednünk a 
terménybegyüjtés sikeréért és el­
nyerjük népünk jutalmát — nem­
csak a jutalmat, hanem a győzte­
seknek kijáró dicsőséget, egész 
népünk elismerését is.

METEOR:

4, 6, 8 órakor 
VÍGSZÍNHÁZ:

5, 7, 9 órakor

JACK LONDON regé­
nyének filmváltozata :

Farkasvér
’OLLO:

Nyári
sssünet
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SPORT
1 kievi Testnevelési Főiskola 

marxi-lenini tanszékének tapasztalatai
A klev! Testnevelési Főiskoláról az 

ti j szovjet nemzedék kiváló testne­
velő tanárai kerülnek ki. Ezek a pe­
dagógusok gyakorlatban alkalmazzák 
és hasznosítják a marxizmus-leni- 
n izmus tanításait. Lelkiismeretes 
munkájukkal hosszú pedagógiai te 
vckenységük alatt egész sor értékes 
tapasztalatot gyűjtöttek.

A tanszék munkája teljes össz­
hangban van a testnevelési mozga­
lom legidőszerűbb kérdéseivel. Az 
1950-es évi lanterv összeállításánál 
az sZK(b)P-nak a testnevelésre és a 
sportra vonatkozó határozatát vették 
alapul. A tanári kar az előadások 
színvonalának emelésére az előadás 
minden egyes tételét

előzetesen megvitatja.
Ezen a módszertani értekezleten a 
szükséghez mérten esetleg kiegészí­
tik az előadás anyagát. Bevezették 
a kölcsönös ellenőrzést is: az elő­
adók időnként résztvesznek egymás 
óráin.

A legfontosabb tárgyú és kitűnően 
előkészített előadásokról, mint pél­
dán vjazmityinov: „A Bolsevik
Párt a népgazdaság helyreállításának 
időszakában“, vagy Bandurko ma­
gántanárnak, a tanszék vezetőjének 
előadása Lenin: „Baloldaltság, a 
kommunizmus gyermekbetegsége"
című művéről stb. jegyzeteket ad­
nak ki. Ezek szövegét a tanszék 
rendkívüli ülésein gondosan áttanul­
mányozzák, kielemzik és megvitat-

hallgatók az órákról szerzett- Is­

mereteiket a szemináriumokon pa­
pírra vetve rögzítik. Az . előadó a 
diákok jegyzeteit később átnézi, 
megjelöli érdemeiket, rámutat hiba­
ikra és segít az utóbbiak kijavítá­
sában. ,, , ,

A főiskola egyik legelenkebb, leg­
mozgalmasabb helye az az épüle - 
szárny, ahol a tanulókörök helyisé­
geit rendezték be. Itt a lehetőség 
szerint minden szemléltető és tan­
segédeszköz, albumok, térképek áll­
nak a hallgatók rendelkezesere. A 
rendkívül gazdagon berendezett 
könyvtár a teljes marxi-lenini iroda­
lom tanulmányozására nyújt lehető­
séget.

A tankör keretén belül két tudó- 
mányos szakkör működik. Az egyik 
a Bolsevik Párt történetének, a
másik , , ,

a politikai gazdaságtan 
tanulmányozására.

A szakkörökben Sztálin- ösztöndíjas 
kiváló elömenetelű hallgatók az elő­
adók. Mindig időszerű témákat vet- 
nek fel. Legutóbb Sutavinov utolsó- 
éves hallgató „A testnevelés, mint a 
szellemi és fizikai munka közötti el- 
lentét kiküszöbölésének eszköze' 
címmel tartott kimerítő, kerek elo-
adA tidevi Testnevelési Főiskola élen­
járó tanszéke nagyban elősegíti, 
hoey a főiskolából magas szakkép­
zettségű, értékes sportkultúrával :en. 
delkezö testnevelési tanerők — a 
sztálini nemzedék vezető nevelői ke­
rüljenek ki.

A SZOVJET LABDARUGÓ BAJ­
NOKSÁGBAN a CDKA került az él­
re. A hételeji mérkőzések eredmé­
nyei: VVSZ—Zenit 2:0, CDKA—Nyef- 
tyanik 3:1, M. Lokomotív—M, Torpe­
do 3:2, Leningrád-D. Dinamo-Tbliszi 
Dinamo 3:3, Sahtyor-Kujbissevi 
Krilje 0:1, Kievi Dinamo—Sztálingrádi 
Torpedo 4:0 Minszki Dinamo—Jeri- 
váni Dinamo 0:1.

1. CDKA 16 9 6 1 29:12 24
2. Thiliezi D 18 10 4 4 39:22 24 1
3. Len. Zenit 17 10 2 6 37:23 22'
4. Kujb. K. Sz. 17 9 4 4 14:15 22 j
5. M. Szpártá.k 17 8 6 4 33:16 21;
6 Moszkv Lek 17 8 6 4 28:29 21
?: M VVSz.. 16 9 1 6 31:22 19
8 Len. Din. 17 7 6 5 25:19 19
9. Jer Din. 18 7 5 6 26:26 19

10. Mcezk. Din. 17 7 4 6 27:17 18
11. Kievi Din 17 6 6 6 20:17 17
12 B. Daugava rr 6 4 7 21:18 16
13.' Tbit SzpárL 17 6 2 9 15:25 14
14. Sztál. Torp, 18 5 4 < 9 17:37 14
IS. Hark Lok 1/ 6 1 10 13:22 13
16- Szt. Ss'htyor 17 4 4 9 19:24 12
17. Moszk Torp. 18 4 4 10 17:31 12
18, Minszki Din 18 4 2 12 24:38 10
19Í Bakui Nyel 17 3 3 11 12:34 9

Mátészalkán játszik vasárnap 
a D. Honvéd labdarúgócsapata

A Nyári Kupa küzdelmei során 
' Vasárnap a D. Honvéd Mátészalkán 
mérkőzik. A csapat legjobb összeál­
lításában veszi fel a küzdelmet. Vé­
delme erősödik, míg a támadósor­
ban Komlóssy, Teleki, Borbély mér-

közésről-mérkőzésre jobban össze­
szoknak. . ...

A D. Honvéd külön autóbuszt indít 
megfelelő érdeklődés esetén a má­
tészalkai mérkőzésre. Érdeklődők 
pénteken délig jelentkezhetnek a 
Pelles-sórözőben (Bajcsy Zs.-utca).

ANYAKONYV
Születések: Szilágyi Sándor

MA VAUT tisztv., Leiningen-u. 3.: 
Sándor. Eszenyi József szövetkezeti 
ellenőr, Nagyhegyes 49.: Mária. Ko­

vács Péter kenyérkihordó, Szepessé- 
gi-u. 40.: Péter.

Házasságok: Teleki József
egyetemi altiszt, Sztálin-körút 78. és 
Beke Erzsébet, Sztálin-körút 78. Bog­
dán Lázár cukorkakészítő, Arany Já- 
nos-u. 62. és Gecse Veronika, Tisza- 
dorogma.

Halálozások: Barna László
telefonőr, Nagyerdő elágazás, 20 
éves. Tóth Harsány! Gábor nyugdíjas 
pénzügyőr 53 éves, Csokonai-u. 32. 
Nagy Gyula nyugdíjas városi alk. 64 
éves, Dégenfeld-tér 3.

iomegszervezeti 
k özlcméii yek

KIOSZ sportolók és azok, akik a 
KlOSZ-taan jelentkeztek MHlí-ra, ma
este fél 7 órára sportszemlnáriumra
jelenjenek meg, — A KIOSZ kultür- 
gä Utója »sombaton fél 8 órakor mű­
soros kuhúrestet rendez a kerthelyi­
ségben, Nyomtatő-u. 9. szám alatt. — 
Felhívjuk a most végzett szeminá­
riumhallgatókat, hogy ma este 7 órá­
ra irodánkban feltétlenül jelenjenek 
meg.

pedagógus szakszervezel felkéri tag­
jait, hogy július 29-től IV., V VI. 
csoport pedagógus ü*k “S 
szelvényeiket 8-an, ien-u
előtt 10 óráig hozzak be a Bethlen u
14. szám alá.

Fodrász szakszervezet Peteken^ es­
te 6 órakor taggyűlést tart, uj helyi 
ségében, Vöröshadser eg-ut j a 26/a. 
szám I. em. alatt.

KISOSZ. Vasárnap délután 5 óra 
kor a dohánykisárusok taggyűlést 
tartanak a KISOSZ helyísegeben.

MNDSZ. Városi titkárság műsoros 
estet rendez 15-én este 8 órakor a 
KISOSZ helyiségében. Btiffé! Tánc! 
Mindenkit szeretettel várunk. — Asz- 
szonytársak a kiadott jegyetck-H 
számoljanak el, mert azután jegyet 
vissza nem veszünk. — Július 8-an a 
szabadtéri színpadon a „Müveit JSiep 
irodalmi és művészi estet i endez, 
kedvezményes jegyet a központban 
lehet váltani. — Kultúrfelelősök pén­
teken délután 4 órakor fontos ügy­
ben jöjjenek fel a Központba. 
Pénteken délután 3 órára iskola- es 
óvodafelelősök feltétlenül jelenjenek

Nőnapi beosztás. Péntek: Házfel­
ügyelők, 7 óra: Szabó Lászlóné, Hír­
lapterjesztők 3 óra: ifj. Kovács Kál­
mánná, Posta, fél 7 óra: Laczkó Ló- 
rincné.

Úttörők köszöneté. A Dohánybe­
váltó MNDSZ most megalakuló cso­
portja 594 forintot adományozott _ az 
úttörők táborozása javára. Ezúton 
köszöni meg az ,,Úttörő táborozási 
bizottság".

hirdetmények

Nyomatékosan felhívom és utasí­
tom azokat a gazdákat, akiknek 
gabonakeresztjei a vasút mentén 
fekszenek, hogy a gabonakereszte­
ket a vasút vonalától olyan távol­
ságra rakják, hogy azok a mozdony 
szikrájától meg ne gyulladjanak- 
Továbbá minden gazdát figyelmez­
tetek, hogy a keresztcsoportokat 
azonnal körülszántani kötelesek- 
Fenti rendelkezést a szakigazga­
tás közegei, valamint a népi szer­
vek és mezőőrök helyszínen ellen­
őrizni fogják és alti a rendelkezést 
nem hajtja végre, ellene az eljárást 
folyamatba teszem. Polgármester.

Értesítem a földművesszövetkeze­
teket, tszcs-ket és egyéni termelő­
ket, hogy nemzetgazdasági szem­
pontból is igen fontos rozskalászo­
sokban magtermő anyarozsot, amely 
különben is értékes gyógyszer, 
gyűjtsék össze és azt a földműves- 
szövetkezetek 25 Ft-os árban felvá­
sárolják. Polgármester.

Mély fájdalommal tudat­
juk, hogy szeretett gyer­
mekünk,

Vásári Ede László
VIII. o. végzett tanuló tra­
gikus körülmények között 
váratlanul elhunyt. Drága 
gyermekünket pénteken 3 
órakor temetjük a Közte­
mető II. B. ravatalozó ter­
méből, ref. szertartással. 
Gyászolják bánatos szülei, 
nagyszülője, unokatestvé­
rei és kiterjedt rokonsága.

Lakás: Kisfaludy-u. 27.

Debrecenien rendezik 
az országos vasutas kosárlabdahainoksái döntőit

A IV. országos vasutas kosárlabda 
bajnokság aöntő mérkőzéseit szom­
baton délután és vasárnap egész nap 
Debrecenben, a D. Lokomotív sport- 
csarnokában rendezi meg a Vasutas 
Szakszervezet sportosztáiya.

A döntő mérkőzéseken négy férfi 
cs négy női csapat vesz részt. A 
férficsapatok küzdelmében a buda­
pesti, pécsi, szegedi és székesfehér­
vári Lokomotív, míg a női csapatok 
versengésében a debreceni, buda­
pesti, pécsi és szolnoki Lokomotív 
kosárlabdázói mérkőznek a bajnoki 
címért.

A bajnokságban 19 férfi és 16 női 
egyesület küzdött s közülük került 
ki a most Debrecenben a bajnoki 
címért mérkőző 4—4 csapat. A dön­
tőkre Debrecenbe érkezik a Vasutas 
Szakszervezet több vezetője, a Ko­
sárlabda Szövetség országos főtitká­
ra és az országos kapitány, aki főleg 
a debreceni Mikiéi játékát kíséri fi­
gyelemmel a válogatás szempontjá­
ból.

A mérkőzések szombat d. u. 4 
órakor, vasárnap d. e. 8 és d. u. fél 

,4-kor kezdődnek.

A Béke-kupa sorsolása
Ma • fölvtatj uk a Béke-Kupa sorso­

lásának közlését. Itt adjuk a ue- 
rettyóújíalul, a II. osztályú es a 
DISZ-csoport hátralévő mérkőzéséi­
nek határidejét.

Berettyóújfalui csoport
Július 9: Nádudvar—Földes, Be­

rettyóújfalu—Derecske, Sárrétudvari 
—Biharkeresztes.

Július 16: Derecske—Nádudvar,
Földes—Biharkeresztes, Sárrétudvari 

.—Berettyóújfalu.
Július 23: Földes—Sárrétudvari, Bi­

harkeresztes—Derecske, Nádudvar— 
Berettyóújfalu.

Július 30: Derecske—Földes, Be­
rettyóújfalu—Biharkeresztes, Sárrét­
udvari-Nádudvar.

II. osztályú csoport
Július 9: Balmazújváros II.—D. Pos­

tás II., MÉMOSZ IL—Józsa. Szabad : 
D. Meteor.

Július 16: D. Meteor—Józsa, Bal­
mazújváros II.—MÉMOSZ II. Sza­
bad: D. Postás II.

Július 23: Józsa—Balmazújváros II., 
D. Postás II.—D. Meteor. Szabad: 
MÉMOSZ II.

Július 30: Józsa—D. Postás II., 
MÉMOSZ II—D. Meteor. Szabad: 
Balmazújváros II.

DISZ csoport
Július 9: Teherfuvar—Magasépítési 

NV., D. Gépállomás—Cementipari NV, 
Barnevál—Ruhagyár.

Július 16: Cementipari NV—Teher­
fuvar, Magasépítési NV—Ruhagyár, 
D. Gépállomás—Barnevál.

Július 23: Magasépítési NV—Barne­
vál, Ruhagyár—Cementipari NV, Te­
herfuvar—D. Gépállomás.

Július 30: Cementipari NV—Magas- 
építési NV, D. Gépállomás—Ruha­
gyár, Barnevál—Teherfuvar.

A VILLANYTELEPI MHK 
VERSENYFELHÍVÁSA

A f. hó 4-én megtartott MHK ak­
tíva gyűlésen üzemünk MHK ver­
senyfelhívásának pontjait letárgyal- 
luk. Ezek az alábbiak:

1. A próbázásokat július 23-ig be 
kell fejezni és ezzel kapcsolatban a 
lemorzsolódást a legminimálisabbra 
kell csökkenteni: 90 százalékra telje , 
sítjük a próbákat.

2. Az eredményeket julius 25-ig 
kell értékelni és ez Időpontig az 
eredménylapokkal el kell számolni.

3 A százalékos arányosított kiérté­
kelést a SZOT, OSH és a DISZ 
együtt végzi. ..

4. A DISZ az üzemekben a sajat 
kebelén belül lepróbázott tagjainak
eredményét külön kiértékelheti.

Felhívjuk a sportfelelős elvtársa­
kat hogy versenypontjaink clfogadá. 
sáról bennünket f. hó 9-ig Írásban ér­
tesítsenek.

JÁTÉKVEZETŐI ÉRTEKEZLETET 
tartanak Nyíregyházán augusztus 12 
—13-án, melyen résztvesznek a keleti

labdarúgó játékvezetők. Az értekezle 
ten megvitatják az időszerű kérdé­
seket és továbbképzést szolgáló elő­
adásokat hallgatnak.

A lengyel nemzetközi teniszbajnok­
ságban, melyet július 20—30. közölt 
bonyolítanak le, hét magyar ver­
senyző indul.

Csehszlovák—lengyel portyára in­
dul a magyar atlétaválogatott. Elő 
szőr a csehszlovák válogatottal mér­
kőznek, mely ellen eddig 3 győzelmei 
arattak, míg egy alkalommal veresé­
get szenvedtek.

Elkészült az aszlalltenlszezők rang­
listája Férfiaknál 1. Sidó, 2—3: Kó- 
czián—Soós. — Nőknél 1. Farkas Gizi 
2—3: Jávorné és Király.

A Keletmagyarországi Tekézö Al- 
szövetség az egyéni férfibajnokság 
mérkőzéseit július 8, 9, 15. és 16-án 
rendezi a D. Lokomotív-pályán. , Ne­
vezési határidőig, július 2-ig számos 
nevezés érkezeit be. Megrendezik az 
egyéni női tekebajnokságot is, mig 
női csapatbajnokságot nem írtak ki.

Az új láb daru g ó bajnokságra július 
15-ig lehet nevezni. Nevezési űrlapok 
az alszüvetségnél kaphatón.

Vidékiek '
Apróhirdetésüket 

beküldhetik levélben, ? 
szöveghez az apróhirde­
tés árát apró postabé­
lyegben kérjük bekül­
deni. Köznap 30 fill., va­
sárnap 50 fill, szavan­
ként.

SZEPLŐS, májfoltos, pat 
tanásos, ráncos arcát rend­
behozza, megszépíti: Ber- 
náth Józsefné kozmetiká­
ja, Plac-U. 59. SZ 2376—0

SÁRMÁNY Katalin koz­
metika, Péterfia és Eötvös 
e*ca sarok. Szemölcsök, 
szőrszálak végleges nyom­
talan eltávólítása.

Ny 832—0

LAKAS

ELKÖLTÖZŐ bútorait v. 
házrészét megvenném, ha 
felmondott komfortos la­
kásomat hasonlóval kicse­
réli. Közvetítőt díjazok. — 
Címet: „Korrekt" jeligére 
kérem. 421—4

MISKOLCI szoba, kony- 
hás lakásom elcserélem 
debreceni hasonlóért. Vég­
helyi, Kígyó 34. 458—4

KERESEK albérleti üres 
szobát. Cím: Baticzh Kál­
mánná, Nyíl-u. 138. 451—4

KOMBINÁLT berende­
zés, mely áll egy szekrény­
két rekamlé, egy asztal
és két szék, eladó. Csapó­
utca 10. Ny 862—11

IRODÁNAK, Szövetkezet­
nek alkalmas nagyméretű 
háromajtós szekrény, két­
ajtós jégszekrény, nagy 
könyvszekrény, borkimé­
rő pult sörcsappal, hiányos 
ebédlőberendezés eladó. 
Erzsébet-u. 44. Sz 2451—11

ÚJ modern konyhabe­
rendezés eladó. Miklós-u. 
18. 456—11

RADIO
UJ RÁDIÓK fizetésköny- 

n> Késsel is, használtak 
oiciión kaphatók. Apaífy- 
utf a 18. 1726—12

EGY festett háló eladó. 
Nyíl-u. 127. Sz. 2445—11

VILÁGVEVÖ Szuper 3+1 
lámpás eladó. Kálvin-tér 
3. Sz. 2462—12

AU ro. MOTOR KERÉKPÁR

GYERMEKKOCSI

HASZNÁLT mély kocsiért 
új sportkocsit adok. Tischler 
gyermekkoceiüzem, Dimitrov 
u. 2. Sz. 2245—18

Épületanyag

ÖCSKAFA és deszka kü­
lönböző mérelű olcsón el­
adó. Bethlen-u. 1. szám.

457—20

ELADÓ VEGYES

ELADÓ autogeizer, gáz­
rezsó, gázcsövek, lépcső­
iéi járat, deszkalap és egy 
üvegfal. Burgundia 9.

431—21

FALI vízkagyló, két vas­
gerenda, 5.60 m., eladó. — 
Darabos-u. 17. 454—21

AJANLAI

BÖKÖND JA VITÁST, réti­
kul testest vállalok: Szilá­
gyi böröudös, Simonfly 
4 Tejpiac Sz. 2434--- 22

ELCSERÉLEM 2 szoba, 
konyhás, összes mellékhe­
lyiségekkel ellátott szép, 
központban levő debrece­
ni lakásomat hasonló bu­
dapesti lakásért. Cím a ki­
adóban. 4

VBTEL.

TOLLAT pelyhet veszek 
és eladok kilónként le. — 
Pesti u 1 Hatvan u sarok 
Szatmári Sz—9

NYLON HULLADÉKOT 
VESZEK. OROSZ, PIAC- 
UTCA 56. Ny 840—9

Ó-BURGONYÁT veszek. 
Darabos-u. 40. Sz. 2461—9

ELADÓ BÚTOR

JÓ minőségű rekamiék. 
sezlonok, matracok, fote­
lek most olcsón kaphatok 
Péterfia 56. Gyurgyevits. 
Vidékeiknek árengedmény.

HENCSER állandóan kap­
ható. Kárpitosmunkál gyor 
san, pontosan készítek. — 
Kálvin-tér 12. Sz 249—11

KÉTSZEMÉLYES reka 
mié olcsón, sürgősen el­
adó. Kész rekamlé, hen- 
cser kapható és megren- 
delhelő. Rákóczi 35. Bálint 

Sz—11

HÁROMKEREKŰ csomag 
hordó tricikli igen jó ál­
lapotban eladó. Magoss Gy 
tér 11. Sz 2443—13

KERÉKPÁROK zsírozása, 
vázak, gumik, gumicsiz­
mák, varrógépek javítása 
alkatrész raktáron. Nagy 
Istvánnál, Széchenyi-u. 2.

1862—13

VARRÓGÉP

VARRÓGÉPEKET szivar 
karikahajósat veszek. Sin­
ger, Pf aff centrálbobino- 
sokat olcsón eladok Soltész 
Kálvin-tér 2. Sz 2427-14

BOBINOS varrógépet el­
adok, veszek, becserélek: 
Karsay, Magoss György­
iéi- 11. Sz 2442—14

ELADJ CEP, SZERSZÁM

ÍRÓGÉP, számológép, sok­
szorosítógép eladás, vétel, 
csere: Szőkénél, Kölcsey-u 
24. szám. Sz 2404—15

ÍRÓGÉPET, számológépet 
sokszorosítógépet javít, el­
ad, vesz: Ludmán, Piac-u. 
42, udvarban. Telefon: 
48-07. SZ. 2460—15

CSIZMA SÁMFA 70 lórim, 
kaptafa., cipőé am la legol- 
utiúub Jámbor István k-pta- 
lakészltőme-ster. Kossuth- 
49. ez. Sz 844—22

HANGSZER

ZONGORÁT hangol, ja- 
víl Till, zeneiskola hango- 
lója. Vidékre is elmegy. 
Domb-u. 1. Sz 2405—16

TŰZHELY

VÉTEL, eladás, csere — 
hálószoba és konyhaberen­
dezés — darabonként is. 
Mezei Erzsébet-u. 44.

SZ 2450—11

CSERÉPItÁLYHAK átra­
kását széntüzelésre felelős­
séggel vállalom, használ! 
kályhák olcsó áron kapha­
tók Mese István kályhás- 
mester, Holló János-u. 3 
(volt Margitfürdűvel «em 

, ben.) IZ

MENYASSZONYI kelen­
gyék, díszgallérok himezé- 
se, előrajzolása olcsón: 
Pethő, Szent Anna-u. 10.

Sz 2444—22

MINDENFAJTA átíró­
toliakat töltök és javítok.
Töltőtollak szakszerű javí­
tását vállalom. Kchalmine 
könyvkereskedő, Sas-u. 4.

Ny. 867—22

SZALMAZSÁKOK, taka­
rók — használtak — jó ál­
lapotban kaphatók Kele­
men zsibárusnál, Honvéd- 
U. 69. Sz. 2449—22

SZÖRMEBUNDAKAT, — 
bőrkabátokat készítek, ala­
kítok, javítok: Kőváry
szűcs, Vöröshadsereg-útja
67., emelet. Sz. 2457—22

BUNDÁJÁT most alakít­
tassa, javíttassa Katona 
szücsmesternél Simontíy u.
2., részletre is, 357—22

ÓHAJ A VITÁST szaksze­
rűen jó-álással hasznait 
órát veszek Bercsényi Béla 
órás Csapó 38. Ny 847—22

ÚKAJAVITÁS precíz mun 
ka Kepecsnel, Dimitrov u 2. 
(Volt Miklós u )

Ny. 858—22

LóHUSÁBU olcsó és jó, 
Kolbász, szalámi, darált 
hús 4 tri 30 till Mester u 
38 sz. ' 293—22

CIPÉSZEK, FELSÖRESZ- 
KESZITÜK! Bőr, gumi- 
cement fél ős egykilós ol­
csón kapható: Soltésznál. 
Kálvin-tér 2. Sz 2126—22

KÉZIMUNKA készítést, 
előrajzolást, montirozást, 
összeállítást, szemfelszedést 
jutányosán vállal: Szilágyi 
PiaC-U. 59. Sz 2412—22

GYERMEKKOCSI sport- 
és mély, legszebb kivitel­
ben nagy választékban 
kapható Piskollinál, Piac­
utca 42. Ny 838—22

HASZNÁLT cserépkály­
hák olcsón kaphatók, Kosa­
raséi Józsel kályhásmee ver­
nél, Csapó u. 40 Tuzullu- 
isktanyaval szemben,

tíz. 2423—22

TROPIKÁL kábái, nad­
rág méret után 320 Ft — 
Ttgdc.snél, Kaivinter 19.

SAJATTERMÉSÜ hajdú- 
bagosi bor — literenként 
is — kapható. Mester-u. 
17. szám. Sz 2421-22

HÁZTARTÁSI, ipari, mű­
szaki kefe, ecset, meszelő 
szerszámjait vásárolja
Kék! keíekötö mesternél. 
Szőrt állandóan veszek. — 
Király Ferenc-u. 8. (Sám- 
sonl-uti vámháznál.)

Sz 2374—22

BOR — sajáttermésű, za­
matos — 25 litertől kezd­
ve kapható. Werbőczy 6.

SZ 2448—22

POLOSKAIRTÄST cián­
gázzal és kontakt eljárás­
sal felelősséggel vállal: 
Buczkó vegyészmérnök, — 
Rákóczi 35. tel • 33-67.

INGATLAN

HÁZHELY eladó, B. Fái 
Zsigmond, Pereces. Választ 
leveiben kérek. 9299—24

ELVESZETT

KÖZTEMETŐBEN apró­
ságokkal pénztárca találta­
tott. Kellő igazolás mellett 
átvehető: Varosnaza, ga­
bonairoda. 452—25

NÉfLAl'
Politikai napilap

Felelős szerkesztő:
VAJDA MARTON

Felelős kiadó:
BARCZl GYULA

Szerkesztőség:
Debrecen, Bajcsy-Zsllln- 

szky-utea 1. Telefon: 42-5«

Kiadóhivatal:
Debrecen, Bajcsy-Zsilin- 

szky utca l. Telelőn; 30-01

Szabadság Lapnyomda 
Debrecen, Bajcsy-Zs.-u. 1,
Felelős vezető: Révész Imre

ELŐFIZETÉSI DÍJ 
EGY HORA U FORINT

Postatakarékpéztári 
csekkszámla szám:meo$
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